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KASDIENA...
Per Juodus Akinius
Viena Srovė
Geras Darbas
Carole Lombard

Koks buvo reikalas senatoriui 
Connally užsidėti juodus aki­
nius ir Kasandros balsu prana­
šauti, kad Singapore tvirtovė 
neatsilaikys?

Jei išgirstų tų balsų Malajų 
karo fronte, ne vienam kovoto­
jui pasidarytų nejauku.

Kodėl niekas nieko panašaus 
nesakė, kuomet priešas buvo 
lies Maskvos ir Leningrado var­
tais?

Singapore pozicijų gynimas 
jokiu budu nėra bevillingas. 
Australiečiai kovoja narsiai. Tik 
jiems reikia daugiau pagelbos.

Laivynas ir aviacija tame 
fronte pradeda veikli smarkiau.

Tai pagaliaus, po keturių sa­
vaičių kuždėjimosi ir stenėjimo, 
Chicagoj susiformavo “Laisvos 
Lietuvos sąjūdžio iniciatorių 
grupė.” Taip praneša “Drau­
gas”.

Jų susirinkime kilo skanda­
las. Smetonos emisaru buvo jo 
Simus Julius. Jis paleido Į susi­
rinkusius “bombų” ir išėjo, 
trinktelėjęs duris. Pasiliko kle­
rikalai, be smetonininkų.

Piaujasi savo tarpe, o bando 
briaulis į tautos vadovybę!

Kas tas p. Vileišis, kuris atsi­
stojo JŲ priešakyje? Aklas vie­
nos srovės pasekėjas, bėgęs tais 
pačiais keliais, kaip ir smetoni­
niai.

Pas jį nėra nei (o, ką vadina 
tolerancija.

Karo industrijų galva, Don­
ald Nelson, atliko gerų darbų 
panaikindamas Knudseno pir­
miau vadovautų OPM (Produk­
cijos Kontroliavimo Ofisų).

Ten buvo perdaug biurokra­
tizmo, perdaug “doleris j metus 
sentimento”.

Donald Nelson, išrodo, nežvai­
rakiuos, o eieliuosis Į pamatinį 
laikykli—viskas karui!

—b—
Hollywoode palaidojo judžių 

artistę Carole Lombard, kuri 
taip tragiškai žuvo lėktuvo ka­
tastrofoj.

Prezidentas Rooseveltas iš­
reiškė visos Amerikos širdper­
šą savo telegramoje jos vyrui 
Clark Gable.

Ji buvo gera artistė ir ištiki­
ma demokratė.

Kai Dies’ui reikia pinigų iš 
kongreso, jis pasidaro anti-na- 
cis. Jis prabilo apie nacių pro­
pagandą Amerikos spaudoje.

Jeigu jis sužinotų apie Ance- 
vičių, tai pamatytumėt, kad 
“Naujienos” pradėtų jį šlovinti 
iš atbulos pusės.

“Naujienos,” kaip žinoma, 
įsimylėjusios į Dies’ą.

Californijoj yra 60,000 japo­
nų, kurie gimė Amerikoj. Juos 
vadina “Nisei”.

Daugelis jų yra lojališki Ame­
rikai, bet yra ir kitokių. Valdžia 
ant jų neužsipuola akių plotu, 
bet atsargiai skiria kviečius nuo 
kūkalių.

Taip ir reikia.

Jau kelintą kartą “Draugas” 
giriasi, kad Romos Katalikų Su­
sivienijimas. pirko apsaugos bo- 
nų už $50,000.
. Girtis nėra ko, nes tai prie­
derme. Kad už tokių pat sumų

Visokia pagelba

Kovojantiem Hitlerizmą!
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JAPONAI TURI 200,000 KARIŲ FILIPINUOSE
RAUDONOJI ARMIJA KAPOJA VOKIEČIUS
NACIAI TARIASI 
ATSISKIRT
SMOLENSKE

MASKVA, saus. 22.—Sovietų 
kariuomenės daliniai pralėkė 
per Borodino plačius ir lygius 
laukus, kur savu laiku Napoleo­
nas laimėjo mūšį su rusais, bet 
atėjęs j Maskvą toliau eiti nega-

Iš Možaisko išmesti vokiečiai 
nemėgino istoriniuose laukuose 
apsistoti. Jie skubindami gy­
vastis nešti tiesiai bėga į vaka­
rus, linkui Gžacko. Viazmos ir 
Smolensko.

Raudonarmiečiai pridurmu 
vokiečius vejasi ir dideliais 
skaičiais juos kloja. Vėliausi 
pranešimai sako, vokiečiai at­
bėgę netoli Gžacko, 40 mylių 
nuo Možaisko, 100 mylių nuo 
Smolensko. Esama davinių, kad 
naciai stengsis atsispirti Smo­
lenske. Tenai jie esą turi pri­
rengę ylių stiprias apsigynimb 
linijas. Eilę fortifikacijų vokie­
čiai turi paruošę ir ties Gžacku.

Nors Maskvoje jau per savai­
tę ėjo kalbos, kad Možaiskas bus 
atimtas, bet kuomet atėmė, gy­
ventojai labai pradžiugo. Visa 
Maskva lengviau atsikvėpė. Vo­
kiečių buvimas Možaiske, ne­
žiūrint kad miestelis tik 8,500 
gyventojų, sudarė baisiai didelį 
pavojų Maskvai.

Maskvos ir Leningrado fron­
tuose temperatūra siekia 40 
laipsnių. Tokiame šaltyje labai 
maža vilties išlikti gyviem su­
žeistiems kareiviams, jei labai 
greitai jų sanitarai nesurenka.

Možaiske vokiečiai buvo įsi­
taisę nepaprastai tvirtas forti­
fikacijas. Tai lik dėlto jie taip 
atkakliai jame laikėsi. Aplinki­
nius Možaisko kaimus bėgdami 
naciai sudegino iki pamatų.

Paimant Možaiską raudonar­
miečiai išgelbėjo saviškius be­
laisvius, kuriuos naciai nespėjo 
su savim pasiimti.

Svarbiausia pergalingiem 
raudonarmiečiams dabar, tai 
sunaikinti tą 100,000 vokiečių 
kareivių, kurie Hitlerio buvo 
sutelkti Možaiske.

(Sulig Sovietų komunikatų, 
iš to 100,000 kareivių jau daug 
lesėlkų tuksiančių sunaikinta).

tvirtovėj, ties Egipto siena.Galas vokiečių ir italų

Neduot Daugiau Pinigų 
Palaikymui Kongres- 
maho Dies Komiteto
NEW YORK, saus. 22.—Kon- 

gresmaiias- Dięs vėl prašo kon?. 
greso paskirti sinnas pinigų tę­
simui jo pragaištingo darbo. Bet 
Diesas ir jo komitetas žmonėms 
įkirėjęs. ADF ir CIO unijų va­
dai kelia reikalavimą, kad ne 
tik pinigų daugiau nebūtų skir­
ta, bet ir pats Dies komitetas 
kad butų panaikintas.

New Yorko unijistai charak­
terizuoja kongremaną Diesą 
kaip Qųišlingą ir kaip labai pa­
vojingą tautos vienybei ir šalies 
gynimui asmenį.

Rolandai Naikina 
Aliejaus Šulinius 
Borneoj
BATAVIA, sausio 22.—Borneo 

saloje, Balik Papan srityje, ho- 
landai sunaikino aliejaus šuli­
nius ir įmones, kad netektų 
priešui'. Anot holandų, japo­
nai tikrai pasiruošia briaulis į 
minėtą sritį iš Sarawako. Įsi- 
briovimui japonai telkia kur 
kas didesnes jėgas, negu holan- 
dai gali sutelkti.

ARGENTINA IR ČILE SUTIKO PRISI-
DĖTI PRIE BENDRO FRONTO

RIO De JANEIRO, sausio 22. 
— Pan-Amerikos konferencija 
baigsis pilnu abiejų Ameriką 
respublikų susitarimu prieš fa­
šistinius agresorius. Iki šiol be- 
sispyrusios Argentina ir Čilė va­
kar pareiškė, kad ir jos balsuos 
už “Rio deklaraciją.”

“Rio deklaracija” reiškia tai, 
kad abiejų Ameriką visos res­
publikos pasižada vienu sykiu 
nutraukti diplomatinius ir eko­
nominius santykius su Vokieti­
ja, Italija ir Japonija.

Tokia akcija labai sukrėstų 
ašies valstybių ekonominį gy-

pirko bonų Lietuvių Darbinin­
kų Susivienijimas “Draugas” 
kukliai užtyli.

Tai nepadoru.
L. Pruseika.

Sutarė

LONDONAS, saus. 22.—Len­
kų ir čekų vyriausybės ištrėmi­
me sutarė Čekęslovakiją ir Len­
kiją suvienyti vieną valstybę 
karui pasibaigus.

Savaitė prieš tai maždaug pa­
naši] susitarimą paskelbė grai­
kų ir jugoslavų valdžios ištrė-

Žinios Apie Molotovo 
Vizitą į Londoną

LONDONAS, saus. 22.—Pasi­
kartoja žinios, kad Sovietų Są­
jungos užsienio reikalų komisa­
ras Viačeslav Molotovas tariasi 
atvykti į Landoną, kad su ang­
lų vyriausybe aptarti karo klau­
simus ir pokarines problemas.

Jei Molotovas atvykti], tai jo 
kalbos su anglų vyriausybe butų 
tąsa Ii] kalbų, kurias anuo tarpu 
Maskvoje pradėjo anglų užsie­
nio reikalų ministeris Anthony 
Eden.

Dvi Lenkes Nubaudė 
Kalėjimu už Tai, 
Kad Buvo Operoj

STOCKHOLMAS, saus. 22.—

PUOLA AMERIKIEČIŲ IR FILIPI­
NŲ JĖGAS LUZONE IR ORIAU- 
NMil ANGLUJALAM BRITAIIį

Waahingtonas, sausio 22. — 
Karo departmentąs praneša, kad 
japonai panaujino puolimą ant 
gen. MacArthur jėgų Bataan pu­
siasalyje, Filipinuose. Apskai­
toma, kad Luzon saloje, kurios 
dalimi yra ir Bataan pusiasa­
lis, japonai turi sutraukę nema­
žiau 200,000 kareivių. Į Lun-

gaen užlajų ir Subic Įlanką atv 
žę visą 14-tą armijų, komij, 
duojamą gen. Masaharu HgI,

Trumpi Pranešimai

LONDONAS, saus. 22,.—Le­
ningrado fronte Sovietų jėgos 

I laimi dviejuose sektoriuose. Nuo 
! Leningrado pietuose atkariavo 
27 kaimus, o žiemvakariuose 
keturis kaimus.

Paskelbtas kariuomenės ko 
munikatas sako:

“Japonai atnaujina p uo luitą 
prieš gen. MacArthur jėgas višu ) 
frontu. Ypatingai aštrūs mū­
šiai eina fronto vakaruose „ir 
centre.

“Priešo aviacijos veikimas 
Luzone per pastarąsias 24 va- ‘ 
landas nežymus.

“Sekmadienį 17 priešo bom- 
bėrių puolė Cebu miestą. J

“Iš kitų apylinkių nėra niei~**i 
ko pranešti.”

Prez. Rooseveltas Buvo 
Pasikvietęs Pas Save 
Philip Murray

NEW YORKAS, saus. 22.— 
Ka ip tvirti nąnia, prez,,. Rppse-_ 
veltas turįs davinių, kad John L; 
Lewiso unijų laikos vienybę su­
galvojo ir remia izoliacininin- 
kai, kuriem rupi pakenkti ša­
lies apsigynimo reikalams. Pre­
zidentas buvo pasikvietęs CIO 
pirmininką Philip Murray ir 
visa tai jam išpasakojęs, pažadė­
jo paturėti Murray poziciją.

Prezidentas sakęs CIO pir­
mininkui Murray, kad Lewis 
glaudžiai veikia su pirmuoju A- 
DF vice-prezidentu William L. 
Hutchinson, republikonų parti­
jos centro komiteto nariu, už­
kietėjusiu reakcininku ir izolia- 
cininku.

Pietų Afrikoj Anglai 
Susekė Penktąją 
Kolumną

PRETORIA, saus. 22.—Pietų 
Afrikoje, anglų kolonijoj, sau­
gumo organai susekė slaptą ju­
dėjimą, atkreiptą prieš talkinin­
kų jėgas. Anot kolonijos teisin­
gumo minislerio Colin Steyn, 
judėjimas labai platus, gerai or-

KUIBIŠEVAS, saus. 22.—Ko­
munistų Partijos centro komi­
tetas ir vyriausybė nutarė sau­
sio 21, Lenino mirties sukaktu­
vių dieną, nešvęsti, bet dirbti. 
Leninas mirė 18 metų prieš tai.

LONDONAS, saus. 22. — Į 
Maskvos frontą pribuvo rau­
donarmiečių pulkai su čiužė-

gemis.

RIO DE JANEIRO, saus. 22. 
—Argentinos užsienio reikalų 
ministeris įspėjo Pan-Amerikos 
konferenciją dar neskaityti jo 
balso. Jisai su “Rio deklaracija” 
esą sutikęs tik iš “principo”, o 
paskutinis žodis dar turįs ateiti 
iš Buenos Aires.

WASHINGTONAS, saus. 22. 
—Okupantai naciai ima sau ne­
palankius norvegus ir prievarta 
gabena į rytų frontą pavojin­
giems fortifikacijų darbams. 
Tarptautinės tiesos tokį elgimą­
si draudžia.

BATAVIA, saus. 22.—Rolan­
dų šaltiniai tvirtina, kad į Rytų 
Indiją atgabenta didieji Jungti­
nių Valstijų bomberiai.

venimą ir neigiamai paveiktų 
į karo vedimą.

Argentina ir Čilė pakeitė ne­
palankią konferencijai nusista­
tymą tik po kelių y tin Įtemptų 
pasitarimą su kitų šalių atsto­
vais. '

Argentinos ir Čilės užsienio 
reikalų ministerių sutikimas 
eiti išvien prieš agresorius dar 
turės būti užgirtas parlamentų. 
Argentinos parlamentas susi­
rinks gegužės mėnesį.

ANGLAI BOMBARDAVO 
VOKIEČIŲ MIESTUS

LONDONAS. — Aviacijos mi­
nisterijos žiniomis, anglų bom­
beriai puolė Bremeną ir Emde- 
ną Vokietijoj, o dokus Holandi- 
joj ir Belgijoj.

Kaip atrodo, nacio akimis žiū­
rint viskas yra prasižengimu ką 
tik okupuoto j Lenkijoj lenkas 
imasi daryti.'

Aną savaitę specialus nacių 
tribunolas nuteisė dvi lenkes 
po keturis mėnesius atsėdėti už 
tai, kad jodvi buvo nuėjusios į 
operą. ____________

Vokiečiai Libijoj 
Netikėtai Kontrata­
kavo Anglus
LONDONAS, sausio 22 — Rom- 
melio komanduojama vokiečių 
ir italų kariuomenė netikėtai 
puolė anglus Mersa Braga apy­
linkėj ir įvarė du kyliu į anglų 
apsigynimo liniją.

Panašia staigmena fašistų ge­
nerolas smarkiai buvo = pažei­
dęs anglų jėgas jiems vos pra­
dėjus ofensyvą Libijoj.

ganizuotas ir reikiamai Hitlerio 
aprūpintas pinigais.

WASHINGTONAS, saus. 22. 
—Japonų okupuotose srityse, 
Filipinuose, pradėjo veikti ame­
rikiečiai ir filipiniečiai parti­
zanai. Gen. MacArthur žinio- 
'inis, partizanai jau spėjo prida-

Judėjimas esą paremtas kraš­
tutiniu nacionalizmu ir gerai 
prigijęs policijos tarpe. Vien Jo- 
hannesburgo mieste suimta 
300 policistų.

KIEKVIENAM IŠPUOLA
PO $893

WASHINGTON. — Per pra­
eitus melus Jungtinės Valstijos 
turėjo 92 bilionu dolerių įeigą. 
Dalinant lygiai visiems, lai kiek­
vienam—vyrui, moteriai ir ma­
žamečiui—išpuola po $693.

BERLYNAS. — Hitlerio šta­
bo komunikatas sako, Doneco, 
centraliniame ir šiaurės fron­
tuose vokiečiai “tęsia apsigyni­
mo judėjimą”, o ties Sevastopo­
liu, Kryme, atmušę raudonar­
miečių pastangą prasilaužti per 
nacių apsupimą.

ryti daug įsiveržėliams nuosto­
lių.

Melbourne, Australija, sausio Į 
22.—Vakar pastebėta ties Wa- > 
ton šakike, visai arti New Bri- į 
lain salos, plaukiant visa eilė 
japonų laivų, jų tarpe ir karo J 
laivų. Gavus pranešimą apie 
laivų pastebėjimą, tuojaus nu­
trūko susisiekimas su New 
Britain svarbiausiu miestu Ra- 
baul.

Iš to daroma išvada, kad iš 
New Britain salos anglų karo 
jėgos jau iškeltos, arba japėnąį i 
bus į miestą įšivePžęL " ' 1

Anglų Armijos Pareiga 
Telktis Invazijai

LONDONAS, saus. 22.—Atša\ 
kingas vyriausybės pareigūnas j 
pareiškė, kad nuo dabar Angli-\ 
jos kariuomenės svarbiausia pa- \ 
reiga yra telktis įsibriovimui į \ 
Europos kontinentą.

Tas pareigūnas sakė, reikia-' 
mose vietose pristatyta naujų 
apsigynimo aerodromų. Bet 
svarbiausia apsigynimo jėgom 
priduoti juo stipresnį užpuoli- | 
mo pajėgumą.

KINAI ĖJO TŪKSTANTĮ i 
MYLIŲ, KAD PASIEKT 
KARO POZICIJAS

RANGOON. — šiomis dieno­
mis į Burmą atėjo būrys kinų 
kareivių, ėjusių tūkstantį mylių. 
Su savim jie atsinešė šautuvus, 
kulkosvaidžius ir dar stambes­
nių ginklų. Į Burmą jie atėjo
padėti talkininkams, ypatingai 
anglams, kautis su japonais.MASKVOS FRONTE VOKIEČIAI PANEŠĖ BAHAI DIDELIUS NUOSTOLIUS

LONDONAS, saus. 22.—Mas­
kvos radijas paduoda skaitlines 
vokiečių nuostolių, kurie jiems 
buvo suduota Maskvos fronte 
per pastarąsias šešias savaites. 
Nuo gruodžio 6 d. iki sausio 17 
vien užmuštais vokiečiai neteko 
300,000 kareivių. Sužeistieji, 
dingę be žinios ir belaisviai su­
daro kitą ir daug sykių didesnę 
skaitlinę. Per tą laiką ir ten pat 
vokiečiai neteko virš 1,100 lėk­
tuvų.

Apart to, sudaužyta ir paim­
ta sveikų 4,801 didžiųjų kanuo- 
lių, 3,071 mortarų, 8,000 kulko­
svaidžių, 15,000 automatiškų

šautuvų, 1,760 tankų, virš 200,- 
000 minų ir 30 milionų ryšulių 
kulkų.

Anglai mano, kad dabar So­
vietų jėgos galės sėkmingai pulti 
vokiečius Charkove ir vyti juos 
i vakarus nuo Azovo juros. Mo­
žaiskas esą yra tuo punktu, iš 
kur prasideda gigantiškas mu­
šis, kuris savo galybę išvystys už 
kokių šešių savaičių.

Anglai tvirtina, kad 100,000 
vokiečių deda stiprias pastan­
gas išsinerti iš Raudonosios Ar­
mijos užnertos jiems kilpos Mo­
žaisko sektoriuje.
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Purvini Politikieriai
Po japonų užpuolimo ant Pearl Harbor, 

izoliacionistai užtriubijo apie savo išti­
kimybę ir lojalumą. Gal dalis jų ir pasi­
keitė, bet toli gražu ne visi. Jie skleidžia 
4 pačią propagandą, nors jų taktika da- 
oar kitokia.
' Tuos niekšus ir jų taktiką labai gerai 
ibudina Chicagos “Sun”. Tų pasalūnų 
•ategija susiveda prie to, jog jie laukia 

lidesnių nepasisekimų karo fronte, jie ti­
kisi, kad bus daug visokios painiavos ir 
nesklandumų, vykinant karo programą, 

' jie mano, kad žmonės pradės bruzdėti dėl 
taksų ir tt.

Tuomet, jie rokuoja, ateis jų diena! 
Tuomet, jie tikisi, busią galima apsidirbti 
su Roosevelto valdžia!

•■Tie pasalūnai ir veidmainiai spekuliuo­
ja karo sunkenybėmis. Jie demagogiškai 
įtodinėja, kad ne Roosevelto, bet jų buvo 
eisybė, kad ne Hitleris ir Japonija kalti 

už karą, bet Roosevelto administracija.
r Kas stovi priešakyje tos propagandos, 

kad vyriausias Amerikos priešas tai Ja­
ponija, o ne Hitleris? Hitlerio jie nemato.

Hitleris to tik ir nori, kad Amerika jį
* užmirštų ir nebeteiktų pagelbos Anglijai, 

Sovietams ir kitoms kovojančioms prieš 
hitlerizmą šalims.

-Tos propagandos priešakyje stovi tie 
patys ponai izoliacionistai, America First 

■ komitetninkai, nors oficialiai savo kro- 
, mą jie ir uždarė.

■ Kaip dar čia senai jie įrodinėjo, kad iš 
Japonijos pusės Amerikai nebegręsia jo- 
kis pavojus, o dabar jie piktai klausia, ko­
dėl Amerika neturi Filipinuose milioną 
kareivių!

Jie nėra tik taip sau pikčiurnos, kurie 
spekuliuoja sunkenybėmis ir serga gum- 
balige. Jie veda savo liniją konspirato- 
rišku atkaklumu, jie kuždasi savytarpy ir 
skymuoja.

- Užtenka tik pasiskaityti “tėvo” Cough­
lin’o “Social Justice”. Ten, kaip veidrody, 
afsispindi visa purvina jų “filosofija”.

; Chicagos “Daily News” koresponden­
tas, šiomis dienomis, pranešė apie puotą 
Washingtone, kurią tūla panelė izoliacio- 
nistė surengė pagerbimui kito izoliacio- 
njstų šulo, Norman Thomas’o. Ten buvo 

. it izoliacionistų šulas Wheeleris ir kiti jų 
šulai.

Koks intrygų ir užkulisinės politikos 
•" voratinklis ten nutiestas! Jie jau net sky- 

rūuoja kontroliuoti Amerikos darbininkų 
jbdėjimą!

'• Kalbant apie tuos gaivalus, visuomet 
reikia atsiminti, kad apsimaskavę demo- 
kjratijos priešai visuomet pavojingesni už 
atvirus jos priešus.
I Ištikimi ir nuoširdus demokratijos 

draugai—o jie yra milžiniškoj didžiumoj 
-•-privalo priremti prie sienos tuos veid- 
lūainius prisišliejėlius ir ištaškyti jų pla- 
nYis stipriais veiksmais ir pamatine kriti­
ka.
; Tokie ponai, kaip Wheeler, Nye, Nor- 

njan Thomas ir Coughlinas niekuomet ne­
atsistos Amerikos priešakyje.

Visa Amerika!
'Pagaliaus Rio de Janeiro konferenci­

joj prieita prie vienybės. Abiejų Ameri­
ką valstybės susitarė prieš ašies valsty­
bės. Jų obalsis—visi už vieną, vienas už 
visus! Su ašies valstybėmis bus nutrauk­
tą diplomatiniai ryšiai. Po to bus. einama 
pfie sunaikinimo ašies ekonominių inte­
resų Pietų Amerikoje ir sunaikinimo fa­
šistinių guštų.
-Prie bendros deklaracijos prisidėjo ir

Argentina su Čile, kurios, konferencijos 
pradžioje, buvo sukėlusios smarkią ob­
strukciją. Jos, pagaliaus, pamatė, kad ob­
strukcija jas pastatys negarbįngon ro- 
lėn ašies agentų, žinoma, sunku tikėtis, 
kad tų dviejų valstybių valdžios pilnu 
nuoširdumu prisideda prie vieningo fron­
to. Faktinai jos buvo prispirtos, prirem­
tos prie sienos.

Rio de Janeiro deklaracijos tekstas dar 
nepaskelbtas, bet jos turinys jau žinomas. 
Pamatinis dėsnys sako, kad agresija prieš 
bile Amerikos valstybę yra agresija prieš 
jas visas. Kuomet Hitleris, Japonija ir 
Mussolinis užpuolė Jungtines Valstijas, 
tai lygiai tas pats, kad jie užpuolė ant visų 
Amerikos valstybių.

Kuomet Pietų Amerikos resursai bus 
sumobilizuoti karui, tas daug prisidės 
prie priartinimo galutino laimėjimo.

Earl Browder
Nėra jokių žmoniškų, nei juridinių ar­

gumentų, kad taip ilgai laikyt kalėjime 
Earl Browderj, vaduojantis tuo menku 
technišku pretekstu dėl pasporto.

Piliečių komitetas, kuris rūpinasi Earl 
Browderio išlaisvinimu ir kurio prieša­
kyje stovi Tom Mooney, vėl išleido atsi­
šaukimą j Amerikos visuomenę. Atsišau­
kime randame šiuos žodžius: “Principas 
lygaus teisingumo yra dalis Amerikos il- 
gametinės tradicijos, kas suteikia mums 
drąsos ir pasiryžimo musų kare prieš fa­
šistinę vergiją. Mes kariaujam už Ameri­
ką, už teisingumą, už Teisių Bilių (Bill of 
Rights), už laisvę. Nuteisimas Browderio 
kalėjiman taip ilgam terminui yra netei­
singumas, kurį reikia greit atitaisyti. 
Jungtinių Valstijų prezidentas yra viena­
tinis žmogus, kuris turi legalę galią ati­
taisyti tą neteisingumą.”

Daugiau kaip du milionai Amerikos 
žmonių apeliavo į prezidentą Rooseveltą. 
Atgarsio dar vis nebėra.

Kas reikia daryti?
Reikia labiau darbuotis. Reikia ape- 

lįuot į Amerikos visuomenę, kad ji ape­
liuotų į prezidentą. Tegul pakyla dar mi­
lionai balsų.

Siųskit laiškus, siųskit telegramas pre­
zidentui Rooseveltui.

Piliečių Komitetas prašo visų suinten­
syvinti kampaniją už Browderio paliuo- 
savimą.

Lincolno ir Washingtono gimtadieniai 
bus svarbiausios gairės tame vajuje.

Piratai Atlantiko Pajūry
Visai netoli nuo Amerikos krantų Hit­

lerio piratai — submarinai vėl torpėdavo 
du Amerikos laivus.

Karas prisįartino prie pat Amerikos ne 
tik iš Vakarų pusės, bet ir iš Rytų. Nuga­
lėti Hitlerio piratus Atlantike taip jau 
svarbu, kaip nugalėti japoniškus pira­
tus Pacifike. Kova už laisvą jūrinį susi­
siekimą Atlantike toli gražu dar nebaig­
ta.

Piratų švaistymasis Atlantike yra įspė­
jimas visiems Amerikos žmonėms. Gali­
ma laukti orinių atakų. Į tą pavojų nega­
lima žiūrėti pro pirštus ar akių plotu.

Apyseriai, America First Komiteto pa- 
liekonys kenkia šiai šaliai, bandydami už- 
liuliuoti žmones zaunomis, buk iš Hitlerio 
pusės nėra pavojaus. Tas pavojus realus. 
Jis — prie pat Amerikos durų.'

Reikia dąr labiau susimobiliguoti civi­
linio apsigynimo darbuose, labiau susirū­
pinti slėptuvėmis nuo orinių atakų.

Amerikoj niekas nepasiduos panikos 
jausmui. Amerikos žmonės dar labiau 
susicimentuos drausmingoj vienybėj.

Lenkijos ir Čekoslovakijos valdžios su­
sitarė kas dėl tų dviejų valstybių būklės 
po-kariniam periode.

Lenkija ir Čekoslovakija susifederuos. 
Jos susilies vienon valstybėm

Toks jų nusitarimas tikrai sveikintinas.

WASHINGTONE
Washington, D. C—Jo­

seph E. Davies, buvęs Ame­
rikos ambasadorius Mask­
voj, surengė pokilį. Dalyva­
vo štai kokios įžymios asme­
nybės :

Vice-prezidentas Henry 
A. Wallace su žmona, Aukš­
čiausio Teismo teisėjai Hu­
go L. Black, William O. Dou­
glas ir Stanley Reed, taipgi 
Donald Nelson, Leon Hen­
derson, eilė senatorių ir 
abelnai svarbių vyriausybės 
žmonių.

Sako, labiausia populia­
rus svetys buvo Maksimas 
Litvinovas, Sovietų ambasa­
dorius Washingtone. Apie jį 
sukosi daug svečių, klausi­
nėjo visokių dalykų. Kelios 
ponios susirūpino kniazio 
Dimitrijo likimu, bet Litvi­
novas tuo mažiausia rūpi­
nasi.

Jisai sukinėjosi tarpe 500 1 
svečių visų kalbinamas.

Jau gerokai pirmiau reak­
cinės spaudos atstovai kaip 
ir išmetinėjo, jog “Washing­
tono aukštunija kietai pra- 
mynus taką į Sovietų amba­
sadą.” Po šio bankieto jie 
dar daugiau bus nepasiten­
kinę.

Mr. Davies, kaip dauge­
liui žinoma, parašė knygą 
“Mission to Moscow”, kuri 
plačiai paskleista. Jis pats 
yra gabus advokatas ir di­
plomatas. Jo žmona, Majory 
Post Hutton, paveldėjus mi- 
lionus—kenuoto maisto in­
teresų.

Jiems surftngtįi , puošnus 
• pokilis nesuku.

Davies’ai dėkingi Litvino- 
ypi ir kitiems už svetingu­
mą Maskvoje kada p. Da­
vies ten ambasadoriavo.

Pokilis gal turėjo ir diplo­
matinės svąrbos.

Štai įdomus dalykas.
Kada Maksimas Litvino­

vas ir jo žmona buvo vaiši­
nami Washingtone, Da- 
vies’ų namuose, Mussolinio 
radijas Ryme skelbė, jog 
Litvinovo žmona ištremta 
Sibire “kenčia šaltį ir alkį.”

Pasirodo, kad nevien Mus­
solinio milįtarinė mašina su­
klerus, bet ir jo propagan­
dos mašina negeresnė.

Litvinovo žmona yra an- 
glikė po tėvais Ivy Low. Ma­
tyti norėta anglus pakurs­
tyti prieš SSSR, bet juk tai 
kvaila, nes vargiai kas Lon­
done nežino, kad Litvinovie- 
nė yra Washingtone. Jinai 
jau pasakius prakalbų Ame­
rikoj ir visiems žinoma, kad 
ji čia yra, o ne Sibire.

Tas Rymo radijo melas 
parodo mums ir daugiau ką. 
Tai parodo iš kur ateina me­
lai apie “ištrėmimus į Sibi­
rą.” Ašies propagandos apa­
ratas turi “ištrėmę” Sibiran 
ir tuos, kurie gyvena. Lon­
done ar Washingtone.

Hitlerio propagandos ma­
šina pagamina daug “ištrė­
mimų.” Tuos melus skleidžia 
ir kai kurie Amerikos lietu­
vių laikraščiai. Hitlerio ma­
šina kiek gudrįau melus fa­
brikuoja, skelbia tik mažiau 
žinomus “ištremtais.” Mus­
solinio gi aparatas visiškai 
sukleręs. Ir meluoti gudriai 
nepataiko.

Vargiai ir “Naujienos” su 
“Keleiviu” skelbs tą Rymo 
radijo melą. Jis perdaug 
aiškus. Bet jie skelbia tokių 
melų pagamintų Berlyne 
apie “ištrėmimus.”

Kongreso Militarinė Ko­
misija svarsto bilių, kuris 
suteiks ir moterims galimy­
bę armijoj tarnauti.-

Ir dabar yra apie 12,000' 
moterų armijos uniformose, 
bet jos skaitosi tik pagelbi- 
nė armijos organizacija. 
Kalbamas bilius jų padėtį 
pakeistų.

Moterys nenori išimties. 
Jos sutinka imtis lygias par­
eigas šalies gynime, demo­
kratijos išlaikyme.

Sakoma, gen. Marshall, 
vyriausias armijos galva, 
pritariąs biliui.

Federates valdžios agen­
tai suėmė George Hill, kon- 
gresmano Hamilton Fish se­
kretorių, ir kaltina nacių 
propagandos skleidime. Hill 
turėjęs ryšių su Hitlerio 
propagandos tūzu George 
Sylvester Viereck ir kitais, 
jau suimtais.

Mr. Fish pirmiau smar­
kiai šūkavo prieš prezidentą 
Rooseveltą, prieš darbo uni­
jas, prieš viską, kas pažan­
gaus. Dabar jis tarytum nu­
skendo—negirdėti jo.

Dar netaip senai Wa­
shingtone žymiai figūravo 
p. Procope, Suomijos'atsto­
vas. Jis buvo giriamas ir gir­
domas. Korespondentai jį 
aukštai statė; bet dabar visi, 
kas pirmiaus jį vaišino, sku­
bi nusigryžti nuo jo.

Jįsai yra atstovas val­
džios, kuri kūnu ir dūšia at­
sidavus Hitleriui. Kas pir­
miaus to nematė, dabar ir 
nenorėdami negali nema­
tyti.

Kai kas mano, kad jam 
čia neturėtų būti vietos, bet 
tokių dalykų mes nespręs­
kime, tai diplomatų, valsty­
bės atatinkamų įstaigų rei­
kalas.

Washingtone dar sėdi ir p. 
žadeikis, buvęs Lietuvos at­
stovas. Jo padėtis nepavydė­
tina. Jis daro pareiškimus 
už demokratiją, bet jei de­
mokratijos frontas laimės, 
laimės jis tikrai, tai sykiu 
laimės įr Sovietų Sąjunga, 
nes jinai juk didžiausią ir 
sunkiausią frontą turi. O 

! Sovietų Sąjungos p. Žadei- 
' kis ir nekenčia ir bijo.

O velyti, kad Hitleris lai­
mėtų juk bergždžia, o ir ne­
gerai gyvenant Washingto­
ne. Jis dabar kaip miške pa­
klydęs—nežino kur ir kaip?

Jo smūtkas, sakomą, žy­
miai padidėjo po Britų už­
sienio reikalų minįsterio 
Anthony Eden konferenci­
jos su SSSR premieru Sta­
linu.

žurnalistas.

PRIPAŽYSTA, KAD ANGLAI 
BOBARDAVO SICILIJĄ

ROMA. — Mussolinio kari­
niai šaltiniai pripažysta, kad 
vakar naktį angly bomberiai 
puolė Syracuse ir Catania mies­
tus Sicilijos saloj. Apie savo 
nuostolius nieko nesako, bet sa­
ko, kad vieną bombcrių virš Ca­
tania miesto italai nukirto.

Įvairiais Klausimais
Leninas ir Sovietų Orlai- 

vynas.

1922 metais tik bįivo už­
sibaigęs Sovietų Sąjungoj 
civilis karas. Didelė sausra 
nuteriojo derlingus laukus. 
Badas palietė per 20,000,000 
žmonių. Ant naujos darbi­
ninkų ir valstiečių vyriausy­
bės gulė industrijų atbūda­
vo jimas. Apgriautus kelius 
teko pakelti į pakenčiamą 
padėtį maisto ir žaliavų per­
vežimui.

Nežiūrint tų sunkumų ir 
kad pilnos rankos buvo ša­
lies atbųdavojimo darbo, Le­
ninas tais pačiais metais pa­
judino pro laivyno būdayo- 
jimo reikalą. Tuoj užmany­
tą skubų reikalą socialisti­
nė vyriausybė ėmė vykinti. 
Miestuose darbininkai ir 
provincijoj valstiečiai tam 
pritarė. Kiek kas galėjo, 
tiek aukavo atitraukdami 
nuo kasdieninių reikalų or- 
laivyno budavojimui.

Šiandien bus arti 20 metų 
kaip galingo orlaivyno bu- 
davojimo klausimas liko Le­
nino paklibintas. Išvakarėse 
šio karo civilio orlaiv. drau­
gija turėjo apie 25,000,000 
narių, žmonės mokėjo duo­
kles į draugiją, kuri rūpi­
nosi orlaivyno reikalais.

Dabar visas pasaulis pri- 
pažysta, kad Sovietų Sąjun­
ga, kaipo atskirą valstybė, 
turi galingiausį oro laivyną.

Lenino pramatymas, jo 
nuojauta kas gali būti atei­
tyje šiandien galingame so­
vietiniame orlaivyne. Leni­
nas mirė, bet galingi plieno 
sparnai galingai veikia ir 
atmuša hitleristinius bandi­
tus, kurie kėsinasi ant viso 
demokratinio pasaulio, o la­
biausia ant Sovietų Są­
jungos.
Naciai Ištraukė Armiją Iš 

Norvegijos.
Neutralių šalių žinių 

agentijos duoda pranešimų, 
kad Hitleris armijos dali­
nius ištraukė iš Norvegijos. 
Juos pakeičia seno amžiaus 
kareiviais. Jaunus įr prity­
rusius kareivius veža į So­
vietų Sąjungos frontą.

Nacių jėgos rytiniame 
fronte išsisemia viesulišku 
greitumu. Kraujas upeliais 
plaukia Možaiske, Charko­
ve, Oriole ir Leningrado 

I frontuose. Po šių didelių 
mūšių pralaimėjimo dar 
teks smarkiau vežti tūkstan­
čius Fricų į kapinyną prie 
Smolensko.

Hitleris atstatė patyru­
sius generolus ir pats pa­
ėmė komanduoti armiją. 
Tuos generolus apsėdo vi-! 
šoki negerumai. Tų negeru­
mų giltinė paims ir Hitlerį. 
Karo Produkciją ir Darbo

Unijos.
Darbo unijos Chicagoj, 

San Francisco jau turėjo 
konferencijas, kad įsijungti 
gyvai į karo pergalės pro­
dukcijos pakėlimą. Dabar 
planuojama tokia konferen­
cija New Yorke. Sykiu uni­
jų atstovai įsitraukia ir į 
civilio apsigynimo veiklą.

Tai būtini žingsniai ir 
juos reikia plėsti ir stiprinti. 
Bet negalima užmiršti ir 
apie produkcijos manadže-

mentą. Čia yra silpniausia 
vieta.

Bosai viską daro, kad uni­
jos neturėtu savo atstovy­
bės produkcijos tvarkyme; 
kad unijos būtų išskirtos iš 
tų atstovybių, kurias sudaro 
dirbtuvių savininkai ir val­
džios atstovai.

Šiuos visus trukumus dar­
bo unijos turi rūpintis užpil­
dyti. Darbininkai, varto­
dami mašinas ir imdami ža­
liavą gamina kuro reikme­
nis. Jie yra gyviausia gamy­
bos jėga. Darbininkai turi 
įeiti į tvarkymo aparatą, 
kiek liečia produkcijos pa­
kėlimą, tai kad nebūtų su­
trukdymo, kad nebūtų nie­
kur sabotažo.

Šio karo istorija pared'., 
kad ten kur žmonės įsijt.z 
gia į gamybą. Kur karo fron­
tas gyvai susisiekia su žmo­
nėmis prie varstotų ir su- 
žmonėmis jų namuose ten 
kyla nenugalima jėga. Taip 
buvo Leningrado apgynime, 
taip buvo Maskvos apgyni­
me ir taip dabar eina fron­
tas gigantiškame Hitlerio 
jėgų naikinime. Taip yra ir 
Filipinuose.
Hitleriška Propaganda Su 

Japoniškais Dantimis.
Naciai pasižymėjo bjau­

riausia propaganda. Jie var­
toja tokius būdus, kuriuos 
net gėda prisiminti. Naciai 
užmuš žmogų ir paskui 
skelbia, kad jų priešai tai 
padarė.

Japonai išmislijo naują 
propagandos būdą. Jie gar­
sina per Tokio radiją, kad 
leis Amerikos belaisviam 
kalbėti į Amerikos žmones.

Ką tas reiškia. Jie terori­
zuos nelaisvėn paimtus ame­
rikiečius ir vers juos viso­
kius melus sakyti per radio. 
Kurie atsisakys tatai daryt, 
japonai visaip juos kankins. ,.k 
Žlinomą, japonai valdys ra- • 
dio jėga. Jeigu, sakysime, 
belaisvis bandytų pasakyti 
kas japonam nepatinką, 
bandytų pasakyti teisybės 
žodį, tai jie sulaikys jėga ir 
jo žodžių niekas negirdės, o 
paskui, aišku, tokį belaisvį 
gali baisiai kankinti arba 
nužudyti.

Biauriai nacių propagan­
dai įdėjo japoniškus dantis. 
Kokia pasiutus šlykštybė!

F. A.

FRANCŪZIJOJ
IR JOS KOLONIJOSE 
PASIREIŠKIA ŠILTINĖ

VICHY. — Francuzijos svei­
katingumo ministerija patvir­
tino pranešimus, kad šiltinės 
epidemija plinta frpneuzų Afri­
kos kolonijose, ypatingai Tunise 
ir Algerijoj. šiltinės susirgimų 
yra ir pačioj Francuzijoj. Afri­
kos šiaurę ir Francuziją šiltinės 
epidemija užkrėtė francu?ai ka­
reiviai, gryžę iš Vokietijos ne­
laisvės.

VENGRIJA SUTIKO 
DUOTI DAUGIAU 
KARINĖS PARAMOS

ROMA.—Užsienio reikalų ini- 
nisleris Ciano ir nacių ininis- 
teris Ribbentrop Budapešte 
konferavo su Vengrijos valdžia. 
Romos radijo žiniomis, Ven­
grijos valdžia nusileido minė- 
tiein ministerial!! ir sutiko prieš 
Sovietų Sąjungų duoti daugiau 
kareivių ir daugiau bendros 
pagelbos.
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MINO ŽINIOS
KAS DEDASI MUSU MIESTE

Federates valdžios agen­
tai susekę čia nacių propa­
gandos lizdą.

Grupė pasivadinus Natio­
nal Workers League esanti 
fašistų organizacija.

Įtariama nacių propagan­
dos skleidime ir šios:

“Crusading Mothers of 
Pennsylvania.”

“Protestant War Vete­
rans.”

“Silver Shirts.”
Rasta nemažai pinigų vie­

nos tų organizacijų raštinėj.

Abelnai mūsų organizaci­
jose ūpas pakilęs ir matosi 
daugiau veiklumo. LLD 52 
kp. pradėjo naujus metus 
gerai, gaudama naujų na­
rių. LDS kuopa ir pirmiau 
nemažai gavus naujų narių 
ir vis tebegauna. Surengta 
prakalbų.

Pasinaudojus kylančiu 
ūpu reikia dar daugiau mi­
tingų, prakalbų.

Mūsų organizacijos taipgi 
turi subrusti pirkti Apsigy­
nimo Bondsus ir veikti Ci-

“Silver Shirts” jau senai 
žinoma kaip fašistinė.

yilio Apsigynimo darbuose.
Reikia taipgi nebaigti

“Išdykusi Pati” 
Juokino Publiką

I Detroito Lietuvių Piliečių 
i Kliubas (pašelpinė organi­
zacija) sausio 18 d. puikioj 
Finų svet. turėjo savo me­
tini parengimą. Pastango­
mis Liaudies Teatro kuopos 
artistų-mėgėjų suvaidinta 
populiariškas Amerikos lie­
tuvių gyvenimo farsas “Iš­
dykusi Pati.”

Publikos buvo daug. Kliu­
bas mat yra įtakinga ir 
skaitlinga nariais organiza­
cija. Ant vien šokių, kaip 

■ kad komisija nusiskundė, 
I atsilankė nedaug.
Į Pats veikalo vaidinimas 
į išėjo vidutiniai; vietomis

SVARBUS LDS KUOPOS SUSIRINKIMAS
LDS 21 kuopos susirin­

kimas įvyko sausio 4 dieną. 
Tai buvo metinis mitingas, 
narių atsilankė daug. Būtų 
gerai, kad kiekvienam kuo­
pos susirinkime tiek daug 
narių atsilankytų. Ką ma­
not, nariai?

Finansų sekretoriaus me­
tiniam raporte pasirodė, 
kad per 1941 metus per mū­
sų kuopos knygas perėjo 
$4,164.25.

Šiame susirinkime gauta 
du nauji nariai į kuopą, per 
pasidarbavimą U. Palevičie- 
nės, ir trys nariai įsirašė 
persikeldami iš kitų kuopų.

Laiškas skaitytas iš LDS

Nebūtų nuostabu jei čia 
tikrai rastųsi nacių lizdų. 
Viena, juk kunigas Cough­
lin čia savo laikraštį leidžia. 
Tame laikrašty, pirma Vo­
kietijai paskelbsiant karą 
Amerikai, buvo Hitleris ir jo 
valdžia aukščiau statoma1 
kaip prezidentas Roosevel- 
tas ir jo valdžia.

Kaip jau seniau buvo nu- i 
rodyta, Fordas irgi globojęs 
keletą paukščių, kurie pa­
skui pasirodė nacių agentais 
esą.

Čionai juk buvo pradėjęs 
veikti “Juodasis Legionas” 
kruvina smurtininkų orga­
nizacija.

Detroito moters, UAW 
unijos pagelbinė organiza­
cija, vaidina svarbią rolę 
unijos organizavime. Jos 
taipgi uoliai remia .prezi­
dentą Rooseveltą, jo Nacio- 
nalės Vienybės programą.

Moters mokinasi First 
Aids.

Jos taipgi siuva ir mezga 
įvairius daiktus.

Jos pardavoja Defense 
Bondsus.
'« Tai pagirtina.

Lietuvių moters irgi stro­
piai veikia, ypač progresy- 
vės. Turi savo klubą ir cho­
rą. Mezga ir siuva kariams 
drabužius, remia Russian 
War Relief komitetą ir Ame­
rikos Raudonąjį Kryžių.

Mūsų moters veikia įvai­
riose organizacijose.

Detroitietė Marė Smitre- 
vičienė laimėjo pirmą dova­
ną “Vilnies” vajuje, taigi 
nacionaliai pasižymėjo tarp 
lietuvių.

Reikia daugiau tokių mo­
terų.

“Vilnies" vajus, bet tęsti jis1 
—tai yra, stengtis gauti 
naujų skaitytojų, nors va­
jus oficialiai pasibaigė.

Budėkime, dabar mums 
labai geros sąlygos, geras 
laikas.

P-las.

kiek geriau, kitur—biskį su-: Centro reikale nominacijų į 
šlubuota. Kadangi veikalas Centro valdybą. Nutarta

Lietuvaites įsteigė
Mezgimo Kliubą

Iniciatyva Moterų Pažan­
gos Kliubo čia jau suorga­
nizuota ir pradėjo veikti 
Mezgimo Kliubas. Entuziaz­
mas didelis; daugelis lietu­
vaičių stoja darban ir pasi­
ryžę tuomi pagelbėt Raudo­
najam Kryžiui atlikimui di­
delių darbų, kaip tai: aprū­
pinti drabužiais nukentėju­
sius nuo karo ir tuomi pa­
greitinti galutiną sutriuški­
nimą fašistų triumvyrato: 
.Vokietijos, Italijos ir Japo­
nijos.

Platesnių informacijų 
apie šį kliubą kol kas ne­
teko surinkti. Tikimasi, jo- 
gei Moterų Pažangos Kliu­
bas pats suteiks reikalingų 
davinių. P. K.

vaizduoja komišką lietuvių 1 
gyvenimo pusę ir gana gerai 
perstata vedusios lietuvaitės 
“romansus” su kitais, vedu­
siais ir ne vedusiais vyrais, 
—publika protarpiais nesu­
valdomai siūbavo kedėse ir 
garsiai kvatojosi. Tokis 
smagus juokas šiose rūs­
čiose žmonijai gyvenimo va­
landose buvo kaip kokis at­
gaivinantis eleksyras; taip 
bent paveikė ant manęs. Ka­
da po veikalo užbaigai nu- 
skūrinau į skiepą, kur kliu­
bas mandagiai ir labai tvar­
kiai vaišino publiką skaniais 
valgiais, gėrimais ir saldai­
niais, jaučiausi, taip sakant, 
kaip pas patį dievą po pa- ■ 
žasčia.

Literatūros čia niekas ne­
platino ; mačiau vien, kaip 
Smitrevičienė, oficialė “Vii-! 
nies” ir “Laisvės” prenume- 
ratų rinkėja, kaip ir visuo­
met nedrąsiai šnekino vie­
ną, kitą ... Veikiausia, ir 
čia ji turėjo geras pasekmes.

Beje, “Išdykusios Pačios” 
centralinė figūra U. Palevi- 
čienė už puikų atlikimą savo 
rolės gavo gėlių bukietą.

Svečias.

CANTERBURIO ARKI­
VYSKUPAS ATSISTA­
TYDINO Iš PAREIGŲ

LONDONAS. — Arkivysku­
pas .Cosmos Cordon llang, vy 
riausias galva anglikonų bažny­
čios Anglijoj ir kitur, bažnyčios 
“parlamentui” įteikė rezignaci­
jų. Atsistatydina del senatvės. 
Arkivyskupas sako, “reikia jau­
nesnio žmogaus, kuris sparčiau 
galėtų orientuotis pokarinių lai­
kų klausimais.” Atslstalydinu- 
sis dvasiškis yra 77 metų am­
žiaus. i

Klaidos Pataisymas
Laike L. Pruseikos prakalbų 

aukojusių Raudonam Kryčiui 
surašė praleista vardas ir Jfl au­
ta tam pačiam tikslui P. Urban- 
to.

Atsiprašom d. Urbantą. Ir šiuo 
pataisome klaidų. P. ž.
FORDAS STEIGIA MOKYKLĄ 
ROM BERIAM DIRBTI

DETROIT, Midi. — Fordo 
kompanija jau deda, pagrindų 
mokyklai, kurioje bus mokina­
ma darbininkai statyti borabe- 
rius. Mokykla alsisianti pusę 
miliono dolerių .

Kainu administratorius Leon Henderson demonstruoja, kad būsią galima apceiti ir be
automobilių. Kaip matome, jis net savo stenografei duoda “raidą” ant “victory bicycle.”

greit užsimoka, taip greit 
apleidžia susirinkimą. Ko­
dėl jums, kurie taip elgia­
tės, nerūpi kas svarstoma, 
kas yra nutariama-veikia- 
ma mūsų kuopoj? Mėginkit 
pabūti iki susirinkimo už­
baigimui. Tada suprasite, 
kad mūsų LDS kuopų susi­
rinkimai jokiu būdu nėra 
tik tam, kad vien duokles 
užsimokėti.

Mūsų susirinkimuose 
svarstoma visi mūsų brolių 
lietuvių ii’ kitų žmonių rei­
kalai. Ypatingai šiuo mo­
mentu mūsų šalis Amerika 
yra kare, užpulta nuožmių 
priešų. Reikia mums vi-

laimėti, kaip mūsų šaliai, Į 
taip ir kitoms valstybėms, | 
kurios kariauja prieš fašis­
tinį trigalvį baisūną. Taigi 
imkime daugiau susidomė­
jimo ir atsilankę ant susi­
rinkimų pabūkime iki jo 
galui.

Sekantis 21-mos kuopos 
susirinkimas įvyks vasario 
1 ir bus nominacijos kandi­
datų į Centro valdybą. To­
dėl įsitėmykite visi nariai ir 
būkite susirinkime.

Kuopos Korespondentas,
J. J. Butkus.

LLD 52 Kuopos 
Susirinkimas

Nors aš esu dar nauja na­
rė šioj kuopoj ir šiame mies­
te, bet norisi šis bei tas pa­
rašyti apie veikimą ir sulyg. 
savo supratimo.

Sausio 18 d. įvyko LLD 52 
kp. metinis susirinkimas, ir- 
dėl keno kaltės, kad prieš- 
metinis susirinkimas neįvy­
ko, tai atsibuvo ir valdybos, 
rinkimas.

Į valdybą dėl 1942 m. iš­
rinkti: Organizatorė M. Al-

(Tąsa ant 4-to pusi.)

šaukti visi nariai į sekamą 1 
susirinkimą, kuris įvyks va- j 
sario 1.

Kitas laiškas skaitytas iš I 
Lietuvių Meno Sąjungos, I 
reikale metinės duoklės į > 
Centrą. Nutarta pasiųsti $5.

Pirmininkas G. Nausėda 
metiniam savo raporte pra- į 
nešė, kad per 1,941 m. kuo­
poj mirė du nariai.

Iš pramogų komisijos ra­
porto pasirodė, kad kuopa 
turės gražų parengimą, ku­
ris įvyks vasario 1 d., Lietu­
vių Svetainėje. Bus suvai-; 
dinta nauja juokinga kome-1 
dija “Atvažiavo su Kraičiu.” | 
Šitas veikalas parašytas 
mūsų gero rašytojo Seno 
Vinco (Jakšto). Veikalas iš 
Amerikos lietuvių mainie- 
rių gyvenimo. Veikale ran­
dasi ir gražių dainelių.

Taigi visiems Detroito lie­
tuviams patartina rengtis šį 
parengimą nepraleisti ir pa- 
matyti-pasijuokti.

Raportas išduotas per A. 
Gotautą, iš atsibuvusių pra­
kalbų dienraščio “Vilnies” 
redaktoriaus L. Prūseikos. 
Gryno pelno likę $8, kurie 
pasiųsta kaipo auka dėl 
dienraščio “Vilnies”. Pra­
kalbose Raudonajam Kry­
žiui aukų surinkta $57.85.

Draugijų Svetainės komi­
sijos raporto išklausius, 
nutarta įsigyti dėl svetainės 
Amerikos vėliavą. Pranešta, 
kad svetainės, kaso j randasi 
$192.62.

Šiame susirinkime kilo 
sumanymas, kad mūsų kuo­
pa įstotų nariu į Detroito 
Lietuvių Radijo. Kliubą. Po 
plataus apkalbėjimo nutar­
ta įstoti užsimokant $5 me­
tinės duoklės.

Čia noriu priminti, kad į 
Detroito Lietuvių Radijo 
Kliubą yra susispietę ga­
biausios Detroito lietuvių 
spėkos. Kliubas duoda sek­
madienio rytais pusvalandį 
per radijo bangas įvairų 
gražų programą su naudin­
gais lietuviams pranešimais 
ir žiniomis. Ir todėl mūsų 
kuopa mato reikalą koope- 
ruoti-padėti pagal savo iš- 
galią Radijo Kliubui.

Ligonių pereitais metais 
mūsų kuopa turėjo, palygi­
nant su kitais metais, ne­
daug. Taip ir reikia, būkit 
sveiki, mūsų Susivienijimo 
nariai!

Dabar truputį noriu pri­
siminti mūsų kuopos kai ku­
riem nariam štai ką: Yra 
nepagirtinas įsigalėjęs pas 
kai kuriuos paprotys ve

siems apkalbėti kaip geriau­
sia galime padėti šį karą

A. M. KISONO
Aptieka 

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdų

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

R. Smigelskis
Užlaikau Savo Bičių Medų 
ir Parduodu Nebrangiai.

8557 Mendota St.
Detroit, Mich.

8557 Mendota Street

DR. A. A. MINSKAS
CH1ROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plautių, Širdies, Inkstų, 
vidurių ar kepenų ligų?

Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusuli, 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimą?—Chlropralctika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosla ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotine kalbą (balsą), ncnustoklt vinies, 
bet pnsltelrauklt apie Chlropraktiką.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
neslbijoklt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje. o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit Jų naturallškal nau­
doti, Chiropraktikos sistema tą atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturolika metų žymiausiuose 
ligonbucluose.

Ant pašaukimo atsilankysiu | namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

koks: Ateina į susirinkimą,

DR. M. D. PALEVICE 
Gydytojas ir Chirurgas 

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

užsimoka duokles ir kaip

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUV8

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsbeim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

.čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Spring wells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA
Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

KV1ETKININKAS

F. LOCNISKAR
Kvictkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985

3
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GAL TAIP IR BŪTŲ PRAKTIŠKIAU
Šiemet LLD 52 kp. De­

troite savo susirinkime 
svarstė mūsų nacionalės or­
ganizacijos reikalus. Kon­
centruotas! ant vieno ypa­
tingo punkto, — išleidimo 
knygų i laiką, kad toki su­
vėlavimai, kaip kad dabar 
pasitaiko, nėra naudingi ir 
verti pagerinimų.

Šios kuopos darbuotojai, 
kuriems labai rūpi baigian­
tis metui laiku iškolektuoti 
narių duokles j Centrą, visi 
kaip vienas pastebėjo susi- 

J-'rinkimui ve ką:
“LLD Centro Komitetas 

perdaug įprato suvėluoti su 
leidiniais; kuomet baigian­
tis metui pereini per stubas 
tų narių, kurie del vienokios 
ar kitokios priežasties retai 
lanko kuopos susirinkimus, 
tai gauni užklausimą: o kul­
toji knyga, kurią šiemet iš­
leido? Knygos nėra, narys 
nenori mokėti duoklę... 
Prašo ateiti kitu kartu, kada 
bus toji knyga galima jam 
įteikti.”

Tokis darbuotojų nusi- 
£ skundimas vertas rimto su­

sidomėjimo. Jis yra proble­
ma, kurios pataisymui mūsų 
Centras turėtų kreipti tuo­
jau reikiamos domės. Kuopa 
šiame klausime matė reikalą 
pasiųsti Centrui oficialį 
kuopos “pabarimą” ir pata­
rimą ateityj išleisti leidinius 
apie rugsėjo pabaigą. Tada 

. mat kuopa, suradusi kiek
\ narių dar nemokėjo duokles

už einamus metus, susirūpi­
na tokiais nariais. Ir kada 
specialė kuopos komisija pa­
sileidžia po narių namus 
tikslu iškolektuoti duokles, 
jeigu turės su savim to me­
to leidinį, bus lengviau su­
laukti tam darbui pageidau­
jami rezultatai. Tada išeis 
ant naudos kuopai, visai or­
ganizacijai.

Kuopos susirinkime taip­
gi buvo pastebėta, jogei 
Centro Komitetas permažai 
per mūsų spaudą informuo­
ja narius apie organizacijos 
stovį; permenkai taipgi nu­
šviečiama tos svarbios na­
riams problemos, kurios da­
bar užima pirmas temas dis­
kusijoms susirinkimuose bei 
einant privačiams pasikalbė­
jimams. Neiškėlimas laiku 
nariams tų uždavinių gal ir 
bus viena iš svarbiųjų prie­
žasčių, kodėl šiandien kuo­
pos susirinkimai toki nuobo­
dūs ; juose nepasireiškia 
iniciatyvos, originalumo, ne­
simato to kolektyvaus susi­
domėjimo svarbiais dienos 
klausimais, kurie keliolika 
metų atgal čia Detroite su­
traukdavo į šios LLD 52 kp. 
susirinkimus po 800 susido­
mėjusių ypatų. Suprantama, 
pati kuopa privalo būti ini­
ciatorium, o betgi jeigu kas 
pabaksto į pašonę iš šalies, 
labai tankiai suteikia gerus 
rezultatus.

P. Krakaitis.

baigoj metų turėjo surengę 
geras prakalbas L. Prūsei- 
kai ir tinkamai paminėjo 
Keturių Lietuvos Kovotojų 
nužudymo sukaktį, gruodžio 
28 d.

Fin. sekr. d. N. Astraus­
kienė išdavė metinį gerą ra­
portą ir kitus kuopos bė­
gančius reikalus pažymėjo, 
tik gaila, kad sąlygos nepa- 
velino jai būti kuopos val­
dyboj ant toliau. Iždininkas 
J. Mileris rodosi labai tin­
kamas būti kuopos valdy­
boj, davė trumpą storą ra­
portą iš metinio veikimo ir 
toliau atsisakė būti valdy­
boj, nes darbo sąlygos ne­
leidžia.

Smagu prisiminti, kad 
mūsų kuopoj randasi du ga­
būs nariai laikraščių ir lite­
ratūros platintojai: J. Luo- 
bikis ir M. Smitrevičienė. 
Smitrevičienė, su pagelba d. 
Padolskio ir kitų draugų, 
pralenkė net Chicagos štur- 
mininkus “Vilnies” vajaus 
metu. Tai labai pagirtinas 
dalykas.

Kadangi įvyko metinis 
susirinkimas ir valdybos 
rinkimas, tai daug dalykų 
bus galutinai baigta su 1941 
metų reikalais. Manau pri­
sieis daugiau parašyti apie 
kuopos veikimą.

Afrikos tyruose nctaip lengva pakavoti karines bazes ir 
amunicijos sandėliui. šis atvaizdas nutrauktas iš orlai­
vio ir parodo vietas, kur naciai turėjo smėlyje pasislėpę 
daugybę bombų. Anglu orlaiviai lengvai jas susprogdi­
no pirma, negu naciai galėjo panaudoti jas prieš anglus.

APIE LIETUVIUS KAREIVIUS IR JŲ TĖVUS

į

1VIENO METO DARBAI LLD 52 ROS KUOPOS
Sausio 18 d. įvyko pirmas 

šiemet LLD 52 kp. susirin­
kimas. Išduota metiniai ra­
portai kp. komiteto ir įvai­
rių komisijų. Jie nušvietė 
Šios kp. veikimą už 1941 m. 
Narių, pagal jų skaičių kuo­
poje, susirinkime dalyvavo 
mažai.
" Štai svarbesni kuopos vei­
kimo požymiai:
' 1940 m. kp. narių buvo 
pilnai užsimokėjusių 171; 
pernai,—109.
• 1941 m. įplaukų kuopa 
turėjo $416.23; išlaidų $380.- 
90. Dabar ižde yra $51.50.
. Literatūros parduota už 
$41.30.
' Iš iždo išaukauta įvai­
riems svarbiems darbo kle- 
sai reikalams $36.00; nariai 
kuopos susirinkimuose su­
kukavo tokiam pat tikslui 
$45.71.
- Kiek pernai gauta naujų 
narių, kiek surengta prakal­
bų bei parengimų,—dar ne­
buvo raportuota.
“ Reikia pripažinti, jogei 
kuopos veikimas pusėtina- 
apsnūdęs. Veikimui aktyvas 
menkutis ; jeigu kas ir atlie­
kama, tai tik pričiuopomis. 
regis lig kad atliekamu lai­
ku. Kuopos susirinkimai ne- 
•skaitlingi, neparodanti gy­
vumo ir nedemonstruoja jau 
tą iniciatyvą įvairiems dar­
bams vietos lietuviams, kuo­
mi ši apšvietos organizacija 
čia kadaise buvo smarkiai 
išgarsėjusi. Esant tokiai pa­
dėčiai tad ir nenuostabu, jo­
gei ir šiame susirinkime ne­
galima buvo išrinkti neku- 
i-ias komisijas einamam me­
tui, nes... nebuvo iš ko.

Šiame susirinkime iš kuo­
pos iždo paaukauta Sovietų 
Sąjungos pagelbai $10.00; 
apart to susirinkimo daly­
viai dar sumetė $4.75. Taigi, 
pagelbai Sovietų Sąjungos 
herojams, sudaryta geroka 
finansinė parama.

Betgi ir šiame klausime 
vienas narys po tam, kada 
aukauti tarimas jau buvo 
padarytas, pradėjo nevie­
toje ir netvarkiai reikšti sa­
vo priešingumą. Priedui tas 
asmuo jau nekartą sukėlęs 
susirinkimuose kačių kon­
certus, Sovietų Sąjungos 
Pagelbai teikti centralinį 
komitetą išvadino negra­
žiais žodžiais.

Nenuostabu tad, kad kuo­
pos susirinkimai neina 
sklandžiai, menkai kas jais 
įdomaujasi. Pašalinis žmo­
gus, atėjęs pasiklausyti, 
kaip nacionalė apšvietos ir 
kultūros lietuvių organiza­
cija riša įvairias gyvenimo 
problemas, veikiausia pa­
manytų, kad jis užėjo kur 
nors kitur, bet tik ne į LLD 
52 kuopos susirinkimą.

Kp. Korespondentas.

Kuopa iš iždo aukavo dėl 
Sovietų Medikalės Pagelbos 
$10 ir kolektos surinkta 
$4.75. Viso $14.75 nuo šios 
kuopos.

Kuopa nemainys susirin­
kimų laiką per ištisus metus, 
tai visi nariai privalo žinoti, 
kad susirinkimai įvyks kas 
trečias sekmadienis kiekvie­
no mėnesio, nuo 10 vai. ryte, 
Draugijų svetainėj.

Buvo svarstytas dalykas 
link LLD Centro leidžiamų 
knygų, kad yra labai suvė­
luota, ir tas kenkia naujų 
narių gavimui ir duoklių 
mokėjimui.

Kuopa išrinko du kores­
pondentus : P. Krakaitį ir M. 
Alvinienę. Jeigu gerai ko­
operuosite ir bendrai veik­
site su naujai išrinkta val­
dyba ir komisijomis, tai ga­
lėsime sustiprinti veikimą ir 
bus pasekmės.

M. Alvinienė.

DVIEJŲ ŠEIMYNŲ BAISI TRAGEDIJA
ELLSWORTH, WIS. — I 

Jau buvo “Vilnyje” rašyta 
apie baisią tragediją farme- 
rio šeimynos.

Mrs. Arthur Petan, 28 metų 
moteriškė, su trim vaikais, ras­
ta paplauti. Jiems smeigta pei­
lis į krutinę ir gerklės perplau­
tos. žmogžudys paskui uždegė 
jų namus.

Dabar štai ir kita tokia 
tragedija:

Thomas Seipel, 31 metų am­
žiaus, farmeris vieškelio policis- 
tas, nušovė savo žmoną Lucillę, 
29 metų, ir visus penkis jų vai- . 
kus—Joaną 10 nietų, CIeo 9 me­
tų, Jeab 7 metų, Garry 4 metų ir 
dviejų mėnesių kūdikį. Pats 
Seipelis t irgi nusišovė.

Scipeliai gyveno Plum City, 
apie 10 mylių nuo Ellswortbo.

Jų lavonai atrasta kaimynų, 
kuomet jie neatsiliepė į telefoną. 
Pasijusta kas nors nepaprasto. 
Kaimynas atėjo pas juos ir rado 
visus gulint negyvus ant grindų. 
Pats Seipelis irgi gulėjo šalę sa-

APIE MOTERŲ PAŽANGOS KLIUBO VEIKIMU

vo šeimos. Prie jo gulėjo ir 
šautuvas.

Čia piktadarystė jau aiš­
ki. Vyras išžudė šeimyną.

Bet kas nužudė Petanienę 
su vaikais?

Policija jau suėmė kelis 
asmenis. Vieną pareivą, 
manoma, kad jis bus nužu­
dęs.

Policijos viršininkas sako, 
kad suimtas farmerio sūnūs 
James Simecek, 22 metų 
amžiaus, kaimynas Petainų, 
prisipažinęs kaltu nužudy­
me Mrs. Petan su vaikais, 
nes jis įsimylėjęs ją.

Bet nušovimas vaikų ro­
do, kad šovikas greičiau bu­
vo netekęs proto, o ne įsimy­
lėjęs. Normalėj padėty 
žmogus negi darys tai.

Keista, kad vienoj apie- 
linkėj tą pačią savaitę. 2 to­
kios baisios tragedijos įvy­
ko. Rep.

ČEKŲ IŠDAVIKAS 
HACHA BENDRADAR- 
BIAUJA SU NACIAIS

LDS 52-ros Kuopos 
Susirinkimas

(Tąsa nuo pusi. 3) 

vinienė, fin. sekr. J. Alvinas, 
užrašų sekr. J. širvinskas, 
iždininkas A. Gotautas. 
Taipgi išrinkta visa eilė pa­
stovių komisijų ir Literatū­
ros platintojai. Man atrodo, 
kad buvęs organizatorius d. 
A. Gotautas nuoširdžiai dar­
bavosi dėl šios kuopos ir pa-

Sausio 15 d. įvyko Lietu­
vių Moterų Pažangos Kliu- 
bo susirinkimas, narių daly­
vavo pagirtinai skaitlingai; 
padaryta visa eilė gerų ta­
rimų.

Pirmas dalykas tai man 
domėjasi, kad pažangietės 
moka gerai tvarką vesti sa­
vo susirinkimuose. To susi­
rinkimo tvarkos vedėja bu­
vo d. O. Krakaitienė, jos su- 
gabumas labai daug prisidė­
jo prie geros tvarkos ir svar­
bių klausimų.

Dėl šių metų užėmė vietas 
nauja valdyba ir, kaip ro­
dosi, visos narės yra geros 
darbuotojos ir gero velijan­
čios kliubui. Pirmininkė ar­
ba organizatorė Marė Ge- 
raltauskienė, finansų sekr. 
Julija Daukienė, užrašų 
sekr. Marė Ginaitienė, iždi­
ninkė K. Lokamski. Taipgi 
visa eilė komisijų išrinkta iš 
energingų draugių. Iš komi-' 
sijos raportų suprantu, kad 
turėjo surengę vakarienę su 
programų ir šokiais. Pro­
gramą pildė pačių pažangie­

čių moterų choras ir kiti dai­
lės mylėtojai. Taipgi drau­
gės skaitlingai lanko moterų j 
choro pamokas ir jau pusė­
tinai gerai susimokino kele­
tą gražių dainelių. Dėl vaka­
rienės didžiumoj draugės 
aukavo maistą ir daug prisi­
dėjo su triūsu. Kliubietės jau 
turėjo gerą vakarienę pir­
miau ir visas pelnas paskir­
tas dėl Sovietų Medikalės 
Pagelbos—arti $200; tai 
gražus darbas ir puiki auka. 
Bravo, užtai.

Šiame susirinkime nutarė 
pradėti didelį darbą mezgi­
nių ir kitokių reikmenų So­
vietų kovotojams. Darbas 
eis trečiadienio vakarais. 
Vienos dalyvaus choro pa­
mokose, kitos dirbs mezgi­
nius, ir tt.

Iš iždo paaukavo dėl So­
vietų Medikalės Pagelbos 
$10. Nutarta pirkti Apsigy­
nimo Bondsų vidutinės ver­
tės.

Praėjusių metų kliubo 
valdyba išdavė raportus iš 
metinio veikimo, ir visi ra-

Spring Valley, Ill.—Jau 
buvo rašyta “Vilnies” nr. 17 
(utarnike) apie penkis šio 
miestuko jaunus vyrus, ku­
rie du metai atgal sykiu sto­
jo armijon ir tarnauja Ha­
waii salose. Trys jų lietuviai, 
du kitataučiai.

Vienas jų, Feliksas Luko­
šius parašė laišką, kuris til­
po “Vilnyje”. Apie tai jau 
nerašysiu. Dabar noriu pa­
rašyti apie kareivių tėvus.

Beje, p. Mahoney, kuriam 
seržantas Lukošius rašė 
laišką, yra leidėjas vietinio 
laikraščio “Gazette”.

Blum ir Dwyre kareiviai 
ne lietuviai, o Lukošius, Ke- 
rulis ir Gailis lietuviai.

Felikso Lukošiaus, kuris 
rašė laišką, tėvai gyvena čia 
ant farmos. Vienas Felikso 
brolis yra inžinierius kanalo 
botų, kurie plaukia tarp 
Hudson upės ir Erie ež. Fe­
likso sesuo gyvena Chicagoj 
ir yra slaugė—Post Gra­
duate Nurse.

Lukošiai skaitė “Vilnį”, 
bet šiemet kažin dėlko 
neskaito. Geistina, kad 
skaitytų.

Samas Kerulis, kuris
nėtas laiške, yra sūnus čia 
gerai žinomo tavernų laiky­
tojo Kerulio, kurio salėj lai­
kome susirinkimus ir kai bet paskutinis sakinys pa- * 
kada surengiame prakalbas.! likta. Jis sako>:
Kerulis nesigaili ir veltui sa- “Mes visi čia patenkinti , 
lę duoti, jei reikia. Jo sūnus bet 5eriau būtum<; Pa­
matyti gabus ir darbštus, i kinti Monte Vištoj.
kad jau seržantu tapo armi- Monte Vista yra kapinės 
joje ' prie šio miesto. Nacių cen- •

• Jaunas Gailis, kuris Lu- !zorius to nežinojo ir jis pa- 
košiaus laiške minimas, yra i Rk° sakinį necenzūravęs. j 
sūnus M. Gailių, kurie čia;
senai gyvena. Gailiai skaito 
“Vilnį”. Man rodos, jie už­
sirašė, kai pereitą rudenį 
čia buvo sustoję chicagieČiai 
Andruliai ir užėję pas Gai­
lius, su Mockaičiu.

Gailiai geri, mandagūs 
žmonės.

Garbė tėvams, kurių vai­
kai narsiai kariauja prieš 
agresorius.

Turime padėti.
Jauni vyrai kaujasi karo 

fronte, o mes namie būdami 
turime padėti kuo galime.

Kaip galime prisidėti? < 
Pirkimu Defense bondsų 

ir štampų, rėmimu Raudo-, 
nojo Kryžiaus ir dalyvavi- £ 
mu Civilio Apsgynimo dar­
buose. į

Gal būtų gerai, kad mes» 
tuo reikalu mitingą sureng- •: 
tume. Galima gauti lietuvis d 
kalbėtojas iš Chicagos ir J 
vietos Civilio Apsigynimo S 
skyrių angliškas kalbėtojas, jį 

Padėkime savo vaikams J 
savo šaliai kariauti nuožmų * 
mūsų ir visos žmonijos prie-1 
šą—fašizmą.

Korespondentas. ’’

Kapinyne Būtu Geriau ? 
Kaip Vokietijoj

tai 
vėl

mi­

Johnson City, Tenn.—Vie- ’; 
na moteriškė vedus vokietįį 
ir išvykus su juo Vokietijon : 
gyventi, parašė savo gimi-1 
nėm laišką, kuriame veik 
viskas cenzoriaus išbraukta,'

BATAVIA, saus. 21.—Vakar 
japonai okupavo holandų Ccbe- 
les salos Minahassą pusiasalį. 
Pirmiausia į pusiasalį japonai 
nuleido parašutininkų, kurie ap­
rūpinti radijo aparatais nurodė 
laivynui į kur šaudyt. Tuo pa­
čiu sykiu sausžemio kariuome­
nė iš transportų išlipo j krantu

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA

NEW YORKAS. — Berlynas 
pavarė taip vadinamą čekoslo- 

I vakijos valdžią, kuriai vadova­
vo išdavikas Emil Macha. Ber­
lynas sako, pavarytoji valdžia 
nesugebėjo pakelti karinę pro­
dukciją. Naujoj “valdžioj” bus 
vokietis nacis kaip karo pro­
dukcijos ekspertas. Emit Ha- 
cha pažadėjo naciams sustiprih- 
li “čekų bendradarbiavimą su 
reichu.”

portai buvo aiškūs ir gerai 
prirengti. Per praėjusius 
metus gauta apie 40 naujų 
narių į kliubą. Dabar narių 
yra 110 pažangiečių tarpe.

K. Lokamskienė ir kitos 
pora draugių išplatino apie 
70 “Moterų Balso”.

Dabar sparčiai rengiasi 
prie Moterų Tarptautinės 
Dienos.kovo 8 d. Jau paimta 
svetainė ir rūpinasi suda­
ryti gerą programą ir dalį 
prakalbų. Įvyks Lietuvių 
svetainėj, ant 25-tos ir Ver- 
nor Hy. Iš visko matosi, 
kad pažangietės rūpinasi 
netik savo kliubo reikalais, 
bet bendrai su viskuo.

M. Alvinienė.

RUSSIAN - TURKISH BATHS
South Sides Naujausia Pirtis

• Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—-šalina naudoji­

mas Elektros ir Ilydro-Therapeutic Trytmcntai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim ularnin- 
• kais, o vyram seredomis. Prašome tą įsitėmyt.

Žiemai ir Visada 
Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti 
Puikiai ir 

g Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

FRANK MICKAS
Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

Phone Pullman 33a9

PETER ZAKS
Midwest Food Store 

GROCERY AND MEAT MARKET 
119 East 107th St. 

VĖTRAS ZAKS, Sav.

L
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Sausio 23 d., 1942 m., No. 19. VILNIS Penktas puslapis.PRADĖJOM NAUJUS METUS GERAI
Norwood, Mass. —1942 

metus pradėjom su geru pa­
sisekimu mūsų veikime.

Sausio 3 d. Vyrų Choras, 
vadovybėj Boleslovo Petru- 
kevičiaus turėjo teatrą— 
“Atvažiavo su Kraičiu”. 
Vaidinimą atliko Montellos 
Dailės Ratelio vaidylos. 
Monteliečiai vaidino labai 
gražiai, daug juoko padarė. 
Publika tikrai gėrėjosi jų 
vaidinimu. Tarpe aktų R. 
Barris, iš Dedham, Mass;, 
puikiai pagriežė ant akor- 
diono. Barris pirmą sykį 
publikai griežė, publika gau­
siai plojo. R. Barris bus ge­
ras muzikantas.

Vyrų grupė dainavo apie 
pusę tuzino dainų, kurios ti­
krai žavėjančiai skambėjo. 
Dainininkus skaitlinga pu­
blika griausmingai sveikino. 
Vyrai šį. sykį dainavo taip! 
gerai kaip niekuomet pir­
miau nėra dainavę. B. Pe­
truke vičiaus vadovybėj Vy­
rų Grupė padąrė gero pro­
greso. Po puikaus progra- 
mo, buvo šokiai prie jaunuo-

Svarbios Skaitymui
KNYGOS IR
BROSIOROS

* Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai. 
Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

* Naujoji Lietuva, paruošė
A. Bimba. Paveikslas pa- 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po ponu ir fašistą jungo. 
Kaina ........................... 35c

* Lietuva Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo­
dugnus priparodymas, kaip 
tuolaikinė ponija prilygsta 
šiandieniniams Amerikoj 
Smetonos-Hitierio garbin­
tojams, kuri padėjo vokie­
čiams smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

* Išdavikai, išguldė L. Pru-
seika.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
viną putą (kaip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.....................15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo. 
Kaina .......................... 10c

* Vilnies Kalendorius, pri­
rengė L. Jonikas—viršelius 
piešė Chas Zix. Didžioji 
ir turiningoji 1942 metam 
informaciją knyga.
Kaina ........................... 25c

* V. K. P. (bolševiką) Isto­
rija. Trumpas Kursas su­
sipažinimui su bolševiką 
partijos kūrimusi, augimu 
ir kova dėl socialistinės* 
statybos, kuri padės .demo­
kratinėm šalim sunaikinti 
fašizmą. Kaina (su gra­
žiais apdarais) .... $1.00 
“Vilnyj galite gauti ir dau­
giau įvairią knygą ir bro­
šiūrą. Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Ill.
Mes apmokame persiunti­

mo lėšas.

lio P. Gaigalo orkestros. Už 
polkos geriausią šokimą bu­
vo duota dovana. Kontes- 
tantų buvo nemažai ir gerai 
šokančių buvo keletas porų; 
laimėtojais dovanos liko Ol­
ga N. Grybaitė su Jonu šaš- 
tavieku, George Petrukevi- 
čius, iš Lawrence, Kelly, iš 
Montello, ir Radzevičienė, 
iš Canton. Publikos dalyva­
vo iš visos Norwood© apie- 
linkės, daugiausiai iš Ded­
ham, Mass. George Shimai- 
tis, montelietis, pardavė ne­
mažai literatūros, ypatingai 
“Vilnies” Kalendorių.

Širdingai ačiū sakitlingai 
publikai už atsilankymą. 
Taipgi ačiū Montello vaidin­
tojams už draugišką patar­
navimą ir gražų vaidinimą.

Reporteris.

Iš LIETUVIŲ LITERA­
TŪROS 9 KUOPOS SU­

SIRINKIMO.
Sausio 11 d., Lietuvių Sve­

tainėje įvyko LLD 9 kp. su­
sirinkimas. Atsilankė apie 
30 narių, didžiumoje mote­
rys, tai retas taip skaitlin­
gas susirinkimas. Išklausy­
ta raportai iš LLD 7-to Ap­
skričio konferencijos ir pri­
imta. Apkalbėta naujų na­
rių gavimo reikalas. Čia ant 
vietos A. Zaruba perstatė 
du naujus narius: Juliją ir 
Steve Družus. N. Grybienė 
perstatė savo dukterį Olgą 
N. Grybaitę ir Elzbietą Ku- 
rulienę. Nauji nariai su ge­
ru ūpu buvo priimti.

Taigi, 1942 m. pradėti su 
geru pasisekimu. Į sekanti 
susirinkimą, kuris. atsibus 
vasario 1 d., 3-čią valandą 
po pietų, Lietuvių Svetai­
nėje, bandysim atsivesti visi 
nors po vieną naują narį. 
Norwoodas pasiryžęs lai­
mėti pirmą dovaną iš 7-to 
Apskričio. Gauta nuo D. M. 
Šolomsko blankos parinki­
mui aukų dėl Apšvietos Fon­
do. Blankas pasiėmė ir pa­
rinks aukų: L. Trakimavi­
čius, J. Aleksiūnas. Jie pa­
siryžę surinkti nemažiau 
$16.

Šalies gynimo reikale pa­
sirodė, kad nariai, o ypatin­
gai narės, gražiai darbuo­
jasi siūdamos drabužius bei 
megsdamos šalikus dėl Rau­
donojo Kryžiaus. Kiti per­
kasi Defense Bondsus, kiti 
Apsigynimo Štampas. Ir pa­
čiam susirinkime parduota 
nemažai štampų.

Nutarėm surengti didelį 
programą su skania vaka­
riene, sykiu su Apšvietos 
Moterų Kliubu. Bus susi- 
mokinta veikalas, kurį su- 
loš Apšvietos Moterų Kliubo 
narės. Tokis parengimas 
įvyks balandžio 12 d., 1942 
m. Meldžiam artimų koloni­
jų tą dieną nieko’nerengti, 
o atvažiuoti į Norwoodą, 
ypatingai prašom Stough­
ton, Montello, Bridgewater, 
So. Boston, Dedham.

LLD 9 Kuopos 
Korespondentas.

Rėkia taupyti gumą. New Yorke jau išstatyta daugely j 
vietą dėžės su užrašais: “Meskite čia apdėvėtus gumi­
nius daiktus. Tą patarimą pildydama gražuolė Lucille 

Dennis ten pat nusimovė savo kaliošus ir paaukavo 
Dėdei Šamui.

Pan-Amerikos Respu­
blikų Konferencija

Susirinkimas Rio Pabrėžia 
Bendrą Istoriją Abiejų 

Amerikų.
Diplomatų delegacijos iš 

21 Amerikos respublikų pa­
gal pasiūlymą Valstybės Se­
kretoriaus Cordell Hull, su­
sirinko sausio 15 d., Rio de 
Janeiro mieste svarstyti ko­
kiais būdaisr jie kovos agre- 
syves karo deklaracijas Vo­
kietijos, Italijos ir Japonijos 
prieš Jungt. Valstijas.

Susirinkimas, kuriame se­
kretoriaus pagelbininkas 
Sumner Wells vadovauja de­
legaciją iš Jungt. Valstijų, 
yra tiesioginės pasekmės re­
zoliucijos priimtos per Ha­
vanos Konferenciją 1940 m., 
kuri konferencija surišo vi­
sas Amerikos respublikas 
dėl greito sprendimo ir pa­
sitarimo, jeigu svetima jėga 
įvykdytų agresijos aktą j 
prieš teritoriją, valdybą ar­
ba politinę nepriklausomybę 
prieš bile vieną iš jų.

Taip pat svarbu, pagal 
daugelį politikos žinovų, yra 
faktas, kad ši sueiga dar sti­
priau sumegs solidarumą 
vakarų žemyno ir duos dar 
didesnį susipratimą tarp Lo­
tynų Amerikos ir šiaurės 
Amerikos žmonių; pabrėš, 
kad žodis Amerika apima 
daug didesnę teritoriją, ne­
gu rubežiai Jungt. Valstijų.

Daugeliui amerikiečiams 
Jungt. Valstijose tos 21 Lo­
tynų Amerikos respublikos 
yra beveik nežinomos. Įsi- 
vaizdinimai apie jos žmones 
ir šalis žemiau Rio Grande i 
yra neteisingi, žemės plotas1!

KINAI ATSIUNČIA AR­
MIJOS IR PREKYBOS MI­

SIJAS AMERIKON.

Londonas.—Čia sužinota, 
kad Kinija atsiunčia Wa- 
shingtonan savo armijos ir 
prekybos komisijas pasita­
rimui.

Pietų ir Centrelines Ameri­
kos apima beveik 8% milio- 
nų ketvirtainių mylių ir yra 
beveik 3 sykius didesnė už 
Jungt. Valstijas, apie 128,- 
000,000 žmonių ten gyvena.

Lotynų Amerikos respu­
blikos ir Jungt. Valstijos tu­
ri daug bendrumo. Jos vienu 
laiku buvo avanpostai (out­
posts) karalysčių ir per tre­
jus šimtmečius siuntė savo 
turtus Ispanijos ir Portuga­
lijos kunigaikštijoms.

laiko savo senus įpročius ir 
kalbas. Bet, kur Anglų yra 
bendra Jungt. Valstijų kal­
ba, ispanų yra Lotynų Ame­
rikos bendra kalba, išskyrus 
Braziliją, kur kalba y fa por­
tugalų ir Haiti respublika, 
kur kalba yra francūzų.

Brazilija ir Argehtina, 
Pietų Amerikos didžiausios 
valstybės, priėmė didžiausią 
imigrantų skaičių. Argenti­
na nuo 1857-1938 m. įsileido 
daugiau 4,100,000 imigran­
tų, ir nuo 1826-1937 m. apie 
4,600,000 apsigyveno Brazi­
lijoj. Keista, kad Brazilija 
priėmė tiktai 1,200,000 imi­
grantų iš savo motinos ša­
lies—Portugalijos, o iš Ita­
lijos apie 1,400,000. Taip pat 
ir su Argentinos priėmimu 
2,600,000 italų, o ispanų apie 
2,000,000.

Vokiečiai, kurie apsigyve­
no Pietų Amerikoje, dau­
giausia gyvena Brazilijoje, 
Argentinoje ir Čilėje. Jų iš­
viso yra apie 400,060. Pran­

cūzai imigravo į Argentiną 
kur apie 230,000 apsigyveno 
per paskutinius 100 metų. 
Apie ketvirta dalis tiek pa­
siliko Brazilijoje. Apie 215,- 
000 rusų, lenkų, lietuvių ir 
jugoslavų nuvyko į Argen­
tiną nuo .1820 m. kartu su 
100,000 austrų-vengrų. Pa­
gal Brazilijos statistiką apie 
150,000 slavų buvo įleisti 
nuo 1884-1933 m.

Kitos tautos, kurios rado 
prieglaudą Pietų Amerikoj, 
yra japonų apie 180,000 vie­
noj Brazilijoj ir “ottomanų” 
(turkai, syrai ir armėnai), 
kurių Argentinoj yra apie 
157,000.

Tad, iš tautinio atžvilgio 
Lotynų Amerikos valstybės 
pergyveno mažesnėj skalėj 
tą patį įplaukimą Europos 
žmonių kaip ir Jungt. Vals­
tijos. Bet vienu skirtumu, 
Jungt. Valstijose yra dau­
giau ekonominių progų. Pie­
tų Amerika šiuo atžvilgiu 
yra atsilikusi. Didelis skai­

čius indėnų, kurie skaitosi 
“nebrangūs darbininkai” 
(cheap labor), yra kompeti- 
cijoje su tais, kurie galėtų 
ekonominiai sustiprėti. Jų 
broliai Amerikoje rado ge­
resnes sąlygas prasigyve- 
nimui.

Lotynų Amerikos šalyse- 
industrija dar turi būti iš­
vystyta. Agrikultūra, kasy­
klos ir galvijų auginimas’ 
sudaro jų didžiausią turto 
įplauką. Bet nežiūrint į jų 
ekonominį stovį jos yra ti­
kros respublikos, kurios pri­
silaiko prie konstitucinės 
valdžios žmonių ir jų žmo­
nėms. Kiekviena valstybė 
yra nepriklausoma savyje. •

Rio de Janeiro konferen­
cija pabrėžė įvairias indivi­
dualybes kaipo svarbius kai­
mynus Jungt. Valstijoms- 
tautų brolystėje Vakarų Že­
myno ir įrodo jų vis auganr. 
čią stiprybę reikaluose šių 
dviejų Amerikos konti­
nentų. FLIS. .,

JAU GATAVA
Didžioji Informacijų Knyga

Bet tos respublikos sūku­
rys, kuris išlaisvino Jungt. 
Valstijas iš Didžiosios Bri­
tanijos ir atnešė Francūzi- 
jai “laisvę, lygybę ir frater- 
nališkumą,“ inspiravo ir Lo­
tynų kolonijas. Simon Boli- 
ver buvo didysis Pietų Ame­
rikos išlaisvintojas, per jį 
išsilaisvino Venezuela, Co­
lumbia, Ecuador, Peru ir 
Bolivija. Jo siela sujudino 
Lotynų Amerikos žmones 
prie revoliucijų nuo Meksi­
kos iki Pietų Čilės. Po jo va­
dovyste antrais ir trečiais 
dešimtmečiais 19-to šimtme­
čio Pietų Amerikos šalys nu­
sikratė Europos kontrolę.

Net daugiau kaip Jungt. 
Valstijose geografinis sto­
vis turėjo didelę įtaką išsi­
vystyme Pietų Amerikos. 
Appalachian kalnai rytuose 
ir Rocky kalnai vakaruose 
Jungt. Valst. .nemažai su­
laikė išplatinimą gyventojų, 
bet Andes kalnai Pietų Ame­
rikoje visiškai nepereinami 
ir net šiandien atskiria kon­
tinento vakarines ir pietines 
dalis. Brazilijos raistai 
(jungles) beveik tokio dy­
džio kaip Jungt. Valstijos 
irgi skaitosi nežinomu kraš­
tu ir atspara civilizacijai.

Kaip ir Jungt. Valstijos, 
Pietų Amerika buvo išvys­
tyta daugiausia per Euro­
pos žmonių imigraciją. .Ver­
gė per tris šimtmečius ispa­
nų ir Portugalų užkariauto­
jų civilizacija, kurią jie pa­
liko pasidarę stipriu pama­
tu, ant kurio žmonės daugy­
bės tautų pradėjo statyti
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Vertė Laukuviškis__________ 70

j naują gyvenimą. Indėnų 
liaudis, iš kurių susidaro 
daugiau kaip pusė gyvento­
jų, dar neasimuliavusi. Jų 
garbė jau senai žuvusi su 
Inkų, Mayų ir Aztekų civili­
zacijoms, bet jų įtaka dar 
stipri visose Lotynų Ameri­
kos šalyse.

Tautiniai penkios I'! '.ų 
Amerikos šalys — Meksika, 
Guatemala, Ecuador, Peru 
ir Bolivija—yra daugiausia 
indėnų apgyventos. Jie pa­
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A. Bogomolecas ---------------------- 77
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.. 20
....25
... 28

Laiko Matavimas .................
Kodėl Dega? Laukuviškis....
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Dr. A. Petriką .......................  58
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Mūsų Šalies Sostinė.......................  87
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Maišas Judošių, V. J. Senkevičius - 96

KOLONIJŲ BIZNIERIŲ IR 
PROFESIONALŲ SKELBIMAI

Binghamton, N.Y., nuo 131 iki 135 pus.
Cleveland, Ohio, 136 iki 140.
Philadelphia, Pa., 145-46.
Pittsburgh, Pa., ir apielinkės 147.
Detroit, Mich., 148
Grand Rapids, Mich., 149
Chicagos ir apielinkes pradedant 

su ................................................  141
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iki galo.
Viršelius piešė CHAS ZIX.

Literatūros platintojai ir organizacijų valdybos, tuojaus siųskite užsa­
kymus, nes visus antsyk nespėsime išpildyti. Užsakymus ir pinigus už 

Kalendorius siųskite šiuo antrašu:

3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.
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I šeštas puslapis.

Bridgeport LID
19 Kp. Stoja Darban

20 cl. sausio “Vilnies”sve-Į 
tainėj įvyko LLD 19 kp. 
susirinkimas. Susirinkimas 
buvo pasekmingas.

Šiems metams valdybon 
išrinkta: T. Dabulskis, pir-l 
mininkas; A. Barškietis, fin. 
raštininkas; G. Arešiūnas, 
protokolų raštininkas, ir 
Yančienė, iždininkė.

Pirmo apskričio konferen- 
cijon, kuri įvyks ateinantį 
nedėldienį, išrinkta: Da­
bulskis, Pruseika, Budrienė, 
Simonienė, Yančienė, Urbo­
nas, Barškietis.

Kuopa iš iždo paaukavo 
$3 pasveikinimui “Laisvės” 
bendrovės šėrininkų suva­
žiavimo.

Šiame susirinkime dar 6 
nariai pasimokėjo už per­
eitus metus. Taigi, pereitais 
metais kuopa turėjo šimtą 
narių.

Už šiuos metus jau pasi­
mokėjo 12 narių. Įsirašė .1 
naujas narys.

Išrinkta komisija paren­
gimui suruošti.

Kuopos susirinkimai 
įvyksta kas pirmas antra­
dienis.

šiais metais mūsų kuopa 
tikrai padidės, nes nariuose 
geras ūpas. Koresp.

Roselando Žinios
Iš Politikos Lauko

Suvienyto Lietuvių Ame­
rikos Politikos Kliubo 9-to 
Ward o prieš-metinis susirin- 
kimas įvyko gruodžio pabai- 
g o j . Svarbiausias įvykis, 
tai rinkimas naujos valdy­
bos. Į valdybą šiem metam 
liko išrinkta sekami asmens: 
Pirmininkas Povylas Pe­
tronis, vice pirmininkas 
Mrs. Josephine Lenšas, an-

VI L N I S Sausio 23 d., 1942 m., No. 19.

tras vice pirmininkas Albi­
nas Petronis, raštininkas 
Mrs. Ona Žilius, finansų 
raštininkas J. Viliūnas, iždi­
ninkas Adomas Puodžiūnas, 
maršalka Jonas Bambliaus- 
kas, kasos globėjai Jonas 
Alijošius ir Mrs. Marijona 
Gudavičienė.

Ekzekiutyvis komitetas: 
N. Radis, S. Žilius, K. Dagis, 
Frank žilewicz, A. Stalfiio- 
nis, A. Maziliauskas ir J. 
Šatkauskas.

Kliubo korespo n d e n t ė 
Mrs. Ona Žilius.

Dėkuojame dienraščiui už 
patarnavimą kliubui.

Su pagarba,
- Mrs. Ona žilius.

Stiprins Apsigynimą 
Nuo Oro Atakų

Didžiųjų ežerų apielinkė- 
se, Chicagoj ir kitur stiprins 
apsisaugojimą nuo oro ata­
kų. Čia randasi didelė da­
lis plieno industrijos, mo­
torizuotos industrijos ir 
maisto industrijų. Todėl į 
reikia didesnės apsaugos! 
nuo oro a.takų. Tam reikalui Į 
paskyrė $100,000,000.

Tuo jaus Įsigykite Įžangos 
Tikietus. Išanksto 75c, 

Prie Durų 85c

Tikietus galite gauti “Vil­
nies” Raštinėj arba pas 

platintojus.

MOKYTOJAM PAKELS 
ALGAS 2 NUOŠIMČIU

Apšvietos taryba priėjo 
prie susitarimo dėl šių me­
tų mokyklų budžeto. Nu­
tarta sudaryti budžetą iš 
$73,377,000. Mokytojam pa­
kels algas 2 nuošimčiu. |

6



Sausio 23 d., 1942 m., No. 19.

LLD l-mo Apskričio 
Konferencija ir Organi­
zaciniai Prityrimai

Kaip šiandieninių įvykių 
sūkuryje, taip ir pokarinio 
gyvenimo atbųdavojime mū­
sų organizacija vaidina ii’ 
vaidins svarbią ir nepava­
duojamą rolę lietuvių gyve­
nime. Ant kiek mūsų orga­
nizacija bus skaitlingesnė ir 
tvirtesnė ant tiek lengviau 
bus tos užduotys atlikti.

Su visomis kitomis parei­
gomis ir organizacijos buda- 
vojimas turi eiti neatskiria­
mai bendra vaga. Todėl šio­
je konferencijoje tarpe visų 
kitų svarbių klausimų turė­
sime plačiai pasvarstyt ir 
mūsų organizacijos besiar­
tinantį vajų už gavimą dau­
giau naujų narių. Kitas 
svarbus klausimas, tai palai­
kymas esamų organizacijoj 
narių. Tenka pripažinti tas 
faktas, kad duoklių mokė­
jimas bei kolektavimas už 
pereitus metus buvo dalinai 
apleistas daugelio kuopų. 
Todėl reikės pasvarstyt, 
kaip pataisyt padėtį tose 
kuopose, kuriose pasireiškė 
apsileidimo narių duoklių 
mokėjime.
Skaitlingai Dalyvaukim 
Konferencijoj

Draugai, mes laikome tik- 
tlas vieną konferenciją per 
metus. Taigi visai mažas 
reikalavimas iš narių, kad 
sykį į metus būti konferen- • 
cijoj. Kurie esate išrinkti 
delegatais, būkite konferen­
cijoje paskirtu laiku. Dau­
gelis draugų suranda viso­
kių pasiteisinimų dėl suvė­
lavimo bei visiško nedalyva­
vimo konferencijoje. Jūs 
draugai žinote patys, kad 
jei kas kitas duoda jum vi­
sokių pasiteisinimų jūs tik­
tai nusijuokiate žinodami, 
kad tie pasiteisinimai yra 
Yp^Jco neverti. Tai žinokit, 
kad kai jūs bandote surasti 
kokių pasiteisinimų, tai 
taip pat kiti draugai jūsų 
pasiteisinimus skaito nieko 
nevertais. Ar jus paskaito 
kaipo neatsakomingą drau­
gą, kuris pasiėmęs organi­
zacijos atsakomybę nepaiso 
atlikt. Atsitikime, kad jei1 
susidaro priežastis, kuri 
tikrai neleidžia dalyvaut, tai 
tokiame atsitikime praneš-

Numirę 117-kos 
Metų Moteris, 
Kuri Buvo Verge

Numirė Mrs. Kitty Car­
ter, 117 metų amžiaus. Jos 
vyras jau numiręs ir jau iš­
mirė 17 vaikų, kuriuos ji 
užaugino, ši senukė buvo 
vergė Pietinėse valstijose. 
Kai buvo 68 metų amžiaus 
atsikėlė gyventi į Chicagą. 
Susilaukus 105 metų, dar 
dirbo skalbykloj.

Mrs. K. Carter kai buvo 
5 metų amžiaus liko nuo tė­
vų atimta Huttsville, Mo., į 
vergiją. Jau buvo susilau­
kus 38 metų amžiaus, kai 
pietinių valstijų vergijos 
magnatai buvo nugalėti; ci­
vilį karą laimėjo šiaurinės 
valstijos. Tuometinis pre­
zidentas Lincolnas paskelbė 
vergijos panaikinimą.

Sako, Vilnų 
Nepritruksią

Paskutiniu laiku pradėjo 
kalbėti, kad gali pritrūkti 
vilnų dėl drapanų civiliam 
gyventojam.

Ateina žinios iš nesenai 
įvykusio suvažiavimo vilnų 
a u g i n t o jų susivienijimo. 
Konferencija įvyko Salt 
Lake City. Sako, kad vilnų 
augintojai numatą padau­
ginti vilnų pristatymą.

Jie apskaičiuoja, kad vil­
nų nepritrūksią, bet visgi 
numato, kad reikia gerai 
sutvarkyti jų padalinimas 

i industrijoms.

Mokytojų ir Tėvų susivie­
nijimas išleido reikalavimą 
valdžiai, kad suregistruotų 
visus vaikus. Sako reika­
linga visos smulkmenos apie 
vaikus žinoti, kad būtų ga­
lima juos atrinkti po oro 
atakų.

Tokių įvykių buvę Londo­
ne, kad po oro atakų nebuvo 
galima atrinkti vaikai, ypač 
jeigu žūsta jųjų tėvai.

kit laiku kuopos valdybai, 
kad paskirtų kitą į jūsų vie­
tą.

Konferencija atsibus se­
kantį sekmadienį. Tai yra 
25 d. sausio, prasidės 10 vai. 

1 iš ryto, “Vilnies” svetainėje, 
3116 S. Halsted st.

Būkime paskirtu laiku.
A. Y.

BRUNO’S TAVERN 
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas 

SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.) 
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

POPO
Apart Apsaugos, Turime CJCDA AA 
ATSARGOS FONDĄ Virš ipdOv,VVU.UU

Dabar Mokam 3% Ui Padėtus Pinigas
Nėra Saugesnės Vietos Taupymui Pinigų

Savaitės Dienomis 9 A. M. ik 4 P. M., Trečiadeniais 9 A. M. iki 12
Dienos, Šeštadieniais 9 A. M. iki 8 P. M.

VILNIS Septintas puslapis.

LKM Choro Rėmėjų 
Bankietas Sausio 25

Reikalauja Šioj 
Valstijoj Budavoti 
Gurno Dirbtuvę

Suvalkiečių Draugijos
Metinis Balius

Visi Sekmadienį Būkite 
Lietuvių Auditorijoj

Šiuomi kviečiame visus 
meno ir kultūros mylėtojus 
į LKM Choro rėmėjų ban- 
kietą šį sekmadienį, sausio 
25 d., Lietuvių Ąuditorijon. 
Pradžia 4 vai, popiet. Bus 
šauni vakarienę ir šokiai 
prie gero orkestro. Kan- 
kliečiai pildys programą.

Illinois Nacipnalio Apsigy­
nimo Taryba kreipėsi į Wa- 
shingtoną nurodant, kad čia 
reikėtų atidaryti gumos fa­
briką. Valdžia paskyrė di­
delę sumą pinigų darymui 
dirbtinio gurno.

Aliejaus šuliniai šioj vals­
tijoj Šiuo laiku duoda apie 
2,000 statinių aliejaus per 
dienų. Tačiau numato tuoj 
padidinti iki 5,000 statinių 
per dieną.

Iš aliejaus yra išrastas bū­
das daryti dirbtiną gumą.

Didžiausia Jūreivių 
Stotis — Chicaga

Mūsų šalies jūreivių 35 
nuošimčiai yra perėję Chi- 
cagos — Great Lakes Naval 
Training stotį. Ši stotis ran­
dasi Chicagos apielinkėj 
prie Michigan ežero. Tai 
pati didžiausia mūsų šalyje. 
Ji yra saugiausia, nes ran­
dasi toli nuo jūrų pakraš­
čių.

Dabar daugelis autoritetų 
kelia klausimą, kad pradėti 
čia budavoti laivus, žinoma, 
nėra tokių didelių įrengimų, 
bet juos galėtų išbudavoti. 
Kai bus užbaigtas statyti St. 
Lawrence upės kanalas, tai 
tuomet Chicaga pasidarys 
pasaulinis jūrų uostas.

Šį sekmadienį, sausio 25 
d. Marquette Hall, 6908 So. 
Western aye., įvyks Suval­
kiečių Draugijos metinis ba­
lius. Pradžia 3 vai. popiet.

Šiam vakarui paruoštas 
muzikalis programas prasi­
dės 5-tą vai. popiet. Po pro- 
grąmp geras orkestras grieš 
špkiąm.

Gąspadinės gamina ska­
nių valgių. Bus visokių gė­
dinu. Bus svečių iš Suval­
kijos gilumos.

Kviečiame visus lietuvius 
ir lietuves atsilankyti, susi­
pažinti .sų mūsų draugijos 
nariais ir linksmai laiką 
praleisti.

Mary Carter.

Aplankius Ligonius

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM, tjęddą Hopper

WGN, Terry 'and the Pirates 
5:30WGN—, Jack Armstrong

WBBM, The Golden
Treasury of Song 

5:45—WGN, Captain Midnight
WBBM, World Today

WHIP Saltimieras Hour.
10:30—WBBM, Dorathy Killgalen 

WGN—News
10:45—WLS, Livestock Market 

WBBM, Joe Engelhardt 
and Rusty GiU

11:00—WGN—Hits of Today 
WBBM, Theatre of Today 
WLS, Martha & Helen

11:30—WGN, News
WBBM, Stars over Hollywood 
11:45—WGN—Jane Anderson

WLS, Farm News

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN KENTBB

Wholesale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Guy

Serganti LDS 53 Kp. Nariai

Juozas Kenstavičius 
LKM Choro Mokytojas
Į šį bankietą kviečiame ne 

tik choro rėmėjus, kurių yra 
gražus būrys, bet prašome 
visos Chicagos lietuvių me­
no mylėtojų su mumis pra­
leisti sekmadienio pusdienį.

Meno ir visas kultūrinis 
darbas yra plačios visuo­
menės reikalas. Kankliečiai 
daug prisidėjo prie meno 
auginimo ir kultūros kėlimo. 
Jie patarnauja visoms orga­
nizacijoms jų pramogose to­
dėl tikimės, kad plati visuo­
menė chorą parems, ypač 
vilniečiai dalyvaus bankiete.

Programas bus gražus. 
Apart paties choro, dainuos 
Agotėlė Kenstavičienė; kan- 
klietė jauna solistė, Valerija 
Bernard; dainuos pagarsė­
jusia moterų trio: A. Doč- 
kienė, D. Yuden ir K. Abe- 
kienė. Visiem dainininkam 
pianu akompanuos D. Yu­
den.
Kankliečiai Patarnavo 
Draugijoms

Mūsų choras ir kanklie­
čiai vaidylos išpildė progra- 
mus dėl šių draugijai jų 
metiniuose parengimuose: 
Jaunų Lietuvių Amerikoj 

I Tautiškam Klubui sausio
11 d. Lietuvių Auditorijoj 

Į ir Teisybės Mylėtojų Drau­
gijai metiniame parengime 

i sausio 18 d. Lietuvių Audi­
torijoj.

Į Tiek vaidylos, tiek visas
■choras ir Agotėlė Kenstavi-, oorn su, ir užsimušė. n.eis-. 
| čienė, solistė turėjo gero ta tas, kad ji nukrito su de- 
pasisekimo minėtuose pa- gančiomis drapanomis. Ma- 

, rengimuose. Kaip pirmos,; npma, kad pati uždegė dra- 
taip antros organizacijos panas, o paskui šoko pro 
metiniuose parengimuose 
publikos buvo pilnutėlė di­
džioji salė. Kankliečiai ta­
ria širdingai ačiū organi­
zacijom, kad juos užkvietė 
paįvairinti jų parengimus. 
Mes nuo savęs ačiuojame 
publikai už skaitlingą lan­
kymąsi į tuos parengimus.

Nauji Pakvietimai
LKM Choras vasario 1-mą 

dieną dainuos “Vilnies” 
koncerte Sokol Hall.

Vasario 8 d. mūsų choras 
dalyvaus Roselando Aido 
Choro parengime ir pildys 
dalį programo.

Kovo 29 d. statys scenoj
“Student Prince,” jau gerai kiete.

300,000 Protestuoja 
Prieš Ferų Pakėlimą

Šiuo laiku serga drg. A. 
Bacevičienė. Jai darė ope-' 
raciją. Dabar jau jaučiasi 
kiek sustiprėjus. Operacija 
pavyko gerai. Ligonė ran­
dasi pas Juknius. žada po 
neilgo vąžiupti į namus, La 
Porte, Ind.

Kita mūsų kuopos ligonė, 
tai A. Jonikienė, buvusi kuo­
pos finansų sekretorė. Ji 
dar randasi Augustana ligo­
ninėj ir pusėtinai serganti. 
Mažai su ja galėjau pasi­
kalbėti, nes dar pusėtinai 
sįąbna.

Trečia mūsų kuopos ligo­
nė, tai Keselienė. Ji serga 
savo namuose. Daktaras 
sako pagavusi šaltį ant ke­
penų.

Vėlinu visom ir visiem 
greit pasveikti.

Lankytojas.

Jungtinės Konferencijos 
prieš Aukštas Kainas sekre­
torė Alice S. Balester įtei­
kė griežtą- protestą varde 
visos organizacijos prieš pa­
sinio jimą pakelti mokestį už 
važinėjimą iškeltaisiais 
traukiniais.

Elevatorių kompanijos jau
ir taip ima po 10 centų iš Į 
keliauninkų. Bet to bosam ; 
negana, nori dar pridėti ke- i 
lis centus prie esamos kai- 1 
nos.

Mrs. A. S. Belęster nuvyko 
į Illinois Komercijos Komi­
sijos posėdį su kitomis 20 
moterų ir ten įteikė protes­
tą varde kalbamos organiza­
cijos 300,000 narių.

VAKAP.E
6:00—WGN, Dr. Bradley 

WBBM, Amos ’n’ Andy
6:15—WGN, News

WBBM, Lanny Ross ' 
6:ąp—WGN, News

WBBM—Donald McGibeney 
and the News

WLS, News
6:45—WLS, Smile Market 

WBBM—The Serenader 
WGN, Ralph Ginsburg’h 
Concert

.7:Q0—WGN. Cal Tinney 
WBBM, Kate Smith 
WLS-—Edward Tomlison

7:15—WGN—Griff Williams Orch. 
WLS, Army Program

7:30—WGN, The Lone Ranger 
WLS, Prairie Farmer

7:55—WBBM, News
8:00—WGN, News 

WBBM, Playhouse
8:15—WGN, News
8:30—WGN—Hill Sanders and 

Savage
WBBM—First Nighter
WGN, Dick Jurgen’s Orch.

9:00—WBBM—“Hop Hazard" 
Orchestra
WGN—Boxing Bout

9:30—WBBM—How Am I Doing? 
10:00—WGN—Del Courtney’s Orch.

WBBM, Listening Post News 
10:15—WBBM, Sports Review 

WGN, Chicago at Night 
10:30—WBBM, Todd Hunter, News 

WGN, News
10:45—WBBM, Man on the Sreet

111:00—WBBM, News 
WGN, News

11:30—WGN, News 
WBBM—Ramon Ramos

I WIND, Walkathon
11:45—WGN, Dick Jurgens Orchestra 
11:55—WBBM, Press News.
12:00—WGN, News

WGN, Ralph Barlow
1:30—WGN. News Roundup
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1 7:30 to 11:45

7:30 A.M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A.M.—WGN, Your Morning 

News
WLS, Cumberland Ridge Run­
ners
WBBM, News

8:15—WBBM, Musical Clock
WGN, Good Morning Program 
WLS, News

8:30—WGN—Victor H. Lindhahr 
WBBM, Rhythm of the Record 
WLS, Breakfast Club

8:45—WGES, Lith. Housewifes 
WLS, Editors Haymow 
WBBM—Jimmy Hilliard 
WGN—News

9:00—WGN, News. . 
WLS, The Musical Millwheel 
WBBM—Sister Emmy

9:15—WGN, Charles W. Hamp 
WLS, News 
WBBM—Profiles and 
Previews

9:30—WGN, June Baker 
WLS, Breakfast 
WBBM, C e a s a r Petrillo’s 
WIND, Hollywood & B’way 

9:45—WGN, Walter Flandorf -
WBBM, Shopping with the 
Missus
WLS, Jane Tucker

10;00—WLS, Christmas Giving Party 
WBBM, News

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

Tel. Yards 1651

Mėsos-Groserio Krautuvė

3441 S. Morgan Street

JOHN A. LAUDONT 
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street

URBA GĖLININKAS 
Gėlės Myllntiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam 

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

UŽDEGĖ DRAPANAS 
IR IŠŠOKO PRO LANGĄ

‘111 I
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CHICAGO STOTYS
WIND 560 WCFL 1000
WMAQ 670 WMBI 1110
WGN 720 WJJD 1160
WBBM 780 WSBC 1240
WAIT 820 WMRO 1280
WENR 890 WGES 1390
WLS 890 WHFC 1450
WAAF 950 WHIP 1520

Miss D. Sullivan, iš Gary, 
Ind., kuri buvo principais 
liudininkė narkotikų byloj 
pereitą vasarą, iššoko pro 
langą iš namo 537 So. Dear­
born st., ir užsimušė. Keis-,

langą.
Sako ji buvo įvelta į nar­

kotiko biznį ir nenorėjo liu­
dyti toliau, tai nusižudė.

žinomą Chicagos publikai 
operetę.

Kaip matote, kankliečiąi 
darbo turi pilnas rankas. 
Todėl kviečiame visus dainos 
ir dramos mylėtojus dėtis 
prie choro, įsirašyti ir daly­
vauti su kankliečiąis. Pa­
mokos įvyksta kas antra­
dienis Hollywood salėj, 8 
vai. vakaro.

Prie pabaigos, šį sekma­
dienį būtinai dalyvaukite 
Kanklių Choro rėmėjų ban-

J. D. B.

12:00—WGN, Radio’s Voice 
WLS. Dinnerbell ”!-ie 
WBBM, Life Can Be Reautifu’

12:15—WGN, Helen Holden 
WBBM, Woman in White 

12:30—WGN, Front Page Farrel 
WLS. Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade 

12:45—WGN, Markets 
WLS, Feedlot Questicr. Box 
WBBM, Road to Life

12:55—WGN, News
I 1:00—WGN Don Norman’s Date 

WLS, Nat. Defense Program 
WBBM, Young Dr. Malone 

1:15—WBBM—Joyce Jordan 
WGN—Painted Dreams 

1:30—WGN, Wheatena Playhouse 
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher Wiley 

1:45—WGN, Marriage Bureau 
WBBM, Kate Hopkins 

1:55—WLS, News 
2:00—WGN—Ralph Ginsburg 

WLS, Orphans of Divorce 
WBBM, Helping Hand

2:15—WLS, Amanda of Honeymoon 
Hill 
WBBM, Meet the Missus 
WGN—Defense Reporter 

2:30—WGN, Harold Turner 
WLS, John’s Other Wife 
WBBM, School of the Air 

2:40—WGN, News
2:45—WGN—Rhymster Tyme 

WLS, Just Plain Bill
2:55—WBBM, Headlines 
3:00—WGN, Elson and Anson 

WBBM,Every Women’s World 
3:15—WBBM—Song of the Islands 
3:30—WBBM, Lone Journey 
3:45—WBBM—John Harrington

4:00—WGN, Boaker Carter, News 
WBBM, Mary Marlin

4:15—WGN, Len Salvo 
WBBM—The' Goldbergs 

4:30—WG?J, Don Winslow 
WBBM—the O’Neils

4:45—WGN, Uncle Harfy 
WBBM, Scattergood Baines

4:55—WGN,'News
5:00 WGN, Orphan Annie

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dali r 

L O VEIK IS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRASAU! 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAW1CZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1276 & 2518

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2169
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE

Tel. Pullman 9661
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Tik Viena Savaitė Iki 
“Vilnies” Koncerto

15 Metų Vaikinas 
Prisipažino Padegi­
me Namų

Kultur. ir Meno Kliubas 
Turi Jau 647 Narius

Grains Brightonpar- Įsjsįejgė LietUVOS 
SŽ” Piliečiu Sąjunga

Pirmu Kartu Chicagoj Pasi­
rodys Garsus Lietuvis Smui­

kininkas Dr. Vytautas 
Arnett-Sukackas

Už savaitės laiko, vasario 
1 d. Sokol Hall, 2345 S. Ke- 
dzie avė. įvyks dienraščio 
“Vilnies” paskutinis sezono 
koncertas. Programas bus 
rinktinis. Pirmu kartu Chi­
cagoj pasirodys smuiko vir- 

v tuozas, plačiai žinomas Nau­
jojoj Anglijoj savo šauniu 
grojimu, Dr. Vytautas Ar­
nett-Sukackas. Taipgi pir­
mu kartu mūsų koncertų 
scenoj pasirodys paskilbęs 
Pallette baletas, astuoni šo­
kikai. Be to, dainuos mūsų 
chorai ir Moterų Trio nau­
jas dainas. Yra užkviestas 
lenkų choras. Pats didžiau­
sias tarpe lenkų. Jis turi 
150 narių. Dar negauta at­
sakymo, bet kalbamo choro 
valdyba kelis kartus išsireiš­
kė, kad jie norėtų pasiro­
dyti lietuvių didesniuose pa­
rengimuose.

Kaip ir visada būna geri 
“Vilnies” koncertų progra­
mai, bus rinktinis progra­
mas ir vasario 1-mą. Pro­
gramas prasidės lygiai 3:30 
vai. popiet. Prašome pu­
blikos būti laiku. Tikietai 
išanksto perkant 75c; prie 
durų 85c.

Dabar žodis apie pažan­
gios spaudos stiprinimą. 
Kiekvienas lietuvis neturi 
išleisti iš galvos, kad karą 
laimėti, tai turime būti ap­
sišarvavę giliu įsitikinimu, 

-kad-tik -pažangiai nusiteikę, 
tik vieningai suglaudę eiles 
ir laikydami visą šalį aukš­
toj moralėj nugalėsime fa­
šistinės ašies jėgas; japo­
niškus banditus ir kitokius 
užpuolikus.

Mūsų dienraščio parengi­
mas turi būti demonstraci­
ja lietuvių vieningumo su 
tvirtu rėmimu mūsų šalies 
valdžios, šiame koncerte yra 
užkviesta dalyvauti nuo 
valstybės kasos departmen- 
to žmonės atsišaukti pirki­
mui pergalės bonų. Taipgi 
užkviesta atstovai nuo Rau­
donojo Kryžiaus padaryti 
atsišaukimą dėl aukų ir dėl 
abelnos paramos karo lai­
mėjimui.

Dienraščio koncertas susi­
eina su spėkų stiprinimu ka­
ro laimėjimui. Visi Chica- 
gos ir apielinkės lietuviai 
būtinai laikykite už jūsų

Policija suėmė George 
Fairbanks, 15 metų jaunuo­
lį, kuris padegęs tris krau­
tuves. Vienas gaisras, kurį 
jis padegė 1940 m., Law­
rence ir Broadway, padaręs 
nuostolių $125,000. Begesi- 
nant tą gaisrą liko sužeis­
ta 15 ugniagesių.

Jaunuolis policijai prisi­
pažinęs ir pasakęs, kad jis 
padegdavęs namus kur yra 
hardware krautuvės, nes tu­
rėdavęs progos pasivogti 
BB šautuvų.

Tačiau kai daug ugniage­
sių buvo sužeidė, tai tas ant 
jo blogai atsiliepė ir jis 
dabar džiaugiasi, kad galėjo 
pasisakyti tiek blogo pir­
miau padaręs.

Rengs Lincolno Ginitadienyj 
Masinį Mitingą Lietuvių 

Auditorijoj

Negrai Darbininkai 
Nupirks BomberĮ 
Karo Laimėjimui

Chicagos negrai statybos 
darbininkai, kurie priklau­
so prie unijos nusitarė su­
kelti užtektinai pinigų ir nu­
pirkti vieną bomberį Ašies 
jėgų ištaškymui.

Bomberio pirkimo klausi­
mą iškėlė pereitą sekmadie­
nį Pilgrim Baptistų bažny­
čioj.

Tos bažnyčios kunigas Ju­
lius C. Austin sako reikia 
išvyti lauk rasinės neapy­
kantos tradicijas. Jis pa­
reiškė :

“Atrodo, kad šalies aukš­
tieji viršininkai vis tesilai­
ko tos nuomonės, kad mū­
siškis jaunimas netinkamas 
orlaivių lėkdinimui. šian­
dien mes pradedame rinkti 
pinigus orlaivio nupirkimui. 
Lai juodveidis vaikinas iš­
bando ore skraidymą.”

Rinkliava dėl orlaivio 
baigsis vasario 1 d., su pami­
nėjimu garsios negrės lakū­
nės Miss Willa Brown.

Namų statybos darbinin­
kai, kurie gyvena toj apie- 
linkėj, apsiėmė surinkti pa­
kankamai pinigų bomberio 
nupirkimui. >

prievolę koncerte dalyvauti. 
O tuo tarpu girdėsite puikų 
menišką programą; pasi­
linksminsite su šimtais ki­
tų nuoširdžių pažangios 
spaudos rėmėjų ir jūs prisi­
dėsite prie “Vilnies” stipri- 

i nimo. Kvieslys.

Sausio 21 d. įvyko susi­
rinkimas Lietuvių Kultūros 
ir Meno Kliubo, kuris duoda 
radio programus antradie­
niais iš stoties WGES 7:30 
iki 8 vakarais. Dalyvavo 
gerokas skaičius narių. Raš­
tininkas . raportavo, kad 
kliubas jau turi 647 narius. 
Seni nariai jau pradėjo pa- 
simokėti šių metų duokles. 
Numatyta šiais metais kliu­
bą išauginti iki 1,000 narių. 
Susirinkimas įpareigojo ko­
mitetą nupirkti pergalės bo­
nų už $100.

Radio anaunseris J. Kuo­
dis raportavo, kad progra­
mai einasi pusėtinai gerai. 
Paragino narius, kad visi 
rūpintųsi kliubo reikalais ir 
gavimu į programą bizniškų 
pranešimų.
Raudonojo Kryžiaus 
Atstovai

Į susirinkimą atsilankė 
pakviesti svečiai, Raudono­
jo Kryžiaus atstovai. Jie at­
sišaukė į kliubo narius, kad 
visi kooperuotų ir padėtų 
rinkti aukas, padėtų visuose 
tos organizacijos darbuose:'

Nariai plačiai diskusavo 
tai, kaip geriau padėti Rau­
donajam Kryžiui ir abelnai 
visame darbe karą laimėti 
prieš fašistinę Ašį. Aptarus 
šiuo laiku kliubo veiklą, pa­
sidarė išvadas, kad reikia 
surengti masinis mitingas 
Lincolno gimtadienį, vasa­
rio 12 d. Lietusių Audito­
rijoj.

Susirinkime Raudonojo 
Kryžiaus paramai parinkta 
aukų. Aukojo šie:

Roselando Moterų Kl. $5.00 
J. Ruzgą..............
D. Gvaldą ..........
S. Klauta uskas .. 
John Machenskas 
J. Kuodis............
P. Mikulenas ... 
John Milius ... 
V. Andrulis........
Leo Vežėlis........
John Rubis........
D. D.....................

Jau pirmiau kelis kartus 
buvo paleisti gandai, kad 
įsisteigė Lietuvos Piliečių 
komitetas. Dabar atidengia, 
kad sausio 4 d. susiformavo 
Lietuvos Piliečių iniciatorių 
grupė. Tai buvo to komite­
to faktina užmazga. Dėl for­
malumo, sausio 20 d. ta ini­
ciatorių grupė — 14 asmenų 
— susirinko Morrison vieš- 
butin, Chicagoj, ir ten pa-j 

1 skelbė, kad jie įsteigia Lie-

Pereito antradienio vaka­
re Jokubauskų namuose įvy­
ko brightonparkiečių mez­
gėjų susirinkimas. Prisirin­
ko daug mezgėjų. Visos en­
tuziastiškai mezga dėl karo 
pagelbos.

Mūsų kolonijos moters jau 
pusėtinai mezginių pagami­
no. Prie progos kalbėjomės 
ir apie Mezgėjų Bufeto ban­
kietą vasario 7 d. Lietuvių 
Auditorijoj. Mes dalyvausi-, -
me bankiete ir gal kitų ko- jtuvos Piliečių Sąjungą, 
lonijų. moteris savo mezgi- Smetonos Sūnus 
nių gausumu pralenksime, i iš Mitingo Išbėgo

Taipgi kelios'iš mezgėjų ....... 
pasižadėjo dalyvauti ket­
virtadienį “Vilnies” salėj vi­
sos Chicagos -mezgėjų susi­
rinkime.

Dabar mum reikia pasi­
skubinti nerti su virbalais, 
kad gražiai atrekomenduo- 
tume mūsų koloniją vasario 
7 d. Lietuvių Auditorijoj.

Marijona.

gė ir Lietuvos Piliečių Są-j 
jungos chicagiškis skyrius. 
Taipgi būk jau formuojasi 
skyriai Clevelande ir Brook-Į 
lyne.

Girdi, po to kaip įsisteigs 
tų skyrių keliolika, tai tuo­
met šauks Sąjungos suva­
žiavimą ir tuomet jau gal. 
išrinksią Lietuvos Piliečių 
Sąjungos tarybą. Ta tary- 

’ ba, kaip daugelis Lietuvos 
’ Piliečių Sąjungos steigėjų 
* įsivaizduoja, turėtų būti* 
- “Lietuvos valdžia.”

Nors savo viešame pareiš- 
‘ kime nesako tą sąjungos 
’ įsteigėjai kas yra didžiau­

sias viršyla, Vileišis ar 
Pakštas, bet kiek Chica­
goj žinoma, tai Dr. P. Vilei­
šis bus Lietuvos Piliečių

" Sąjungos pirmininkas.
Suprantama, Lietuvos Pi­

liečių Sąjungos įsisteigimas 
nepadės Amerikos lietuviam

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

WIMMMWilMMMIMM

L.K.M. Choro Rėmėju

BANKIETAS
Sekmadienį, Sausio (Jan.) 25,1942

Svetainė atdara 6 vai. vak.; vakarienė nuo 6:30

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
3133 S. Halsted St.

Įžanga 90c, taksai 9c, viso 99c

Gera muzika šokiams—Programas—Skani vakarienė

Kas Gali Savanoriais 
Įstoti Armijon?

Pirmiau buvo paskelbta, 
kad savanoriais nestotų ar- 
mijon, o lauktų savo eilės 
iki pašauks draftavimo ta­
ryba.

Dabar armijon ėmimo au­
toritetai paskelbė, kad gali 
stoti savanoriais, bet turi 
pristatyti iš savo apielinkės 
draftavimo tarybos paliudi­
jimą, kad jis neužima svar­
bių pareigų apsigynimo in­
dustrijoj.

Atėjo A. Smetonos — “tau- 
jtos vado” — sūnus Julius
Smetona į susirinkimą. Jis 
pareiškęs, kad be jo tėvo 
globojimo Lietuvos Piliečių , - • . . . t.
Sąjunga neturi gimti. Vei- g^?* apsivienyti o tik 
klausia jaunas žmogus isi-)ablau Juos sMdys. O šiuo 
vaizdavo, kad be jo tėvo, tai relkla glūdžios
Sąjunga kaip ir be galvos.

Sako Julius Smetona dik- 
čiai apsipykęs su susirinki­
mo pirmininku išsiplūdęs « 
ir išėjęs.

Dr. Vileišis Vadovauja

Amerikos žmonių vienybės 
karo laimėjimui. Rep.

Mr. J. F. Darcy, 48 m., ra­
do aūtomobiliuj negyvą ne­
toli namų. Jis už t r o š k o 
carbon dioxide gasu. Kokia 
buvo priežastis šio atsitiki- 

Lietuvos Piliečių Sąjungos mo tebetiria koroneris.
komitetą išrinkę iš šių as------------------------------------ r
menų i»r. p vneišis kim.] Vietos Pranešimai I 
A. Deksnis, jurų kapitonas]------------------------------------

Į Medicinos Daktarai
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

leitenantas P Labanauskas lietuvių suvalkiečių metinis leitenancas r. LidoanausKas, SUSIRINKIMAS jvyks pirmadieni. 
profesorius K. Pakštas, kun.’ sausio 26 d., 1942 m., 7:30 vai. vakaro, 

a r> l • Hollywood Svetainėj, 2417 W. 43rdK. Barauskas, b. retravi- St. Visi nariai kviečiami skaitlingai] 
čius ir L. Zibavičia.

Iš sąstato matyti, kad kai-j

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

SUSIRINKIMAS įvyks^ pirmadieni, 
į, , r, t, ' . | Hollywood Svetainėj, 2417 .W. 43rd

dalyvauti. (24-26)
J. Gurzdas, Rašt.

I ŽAGARIEČIŲ KLIUBO METINIS 
bamos sąjungos vadovybę SUSIRINKIMAS įvyks sekmadienį, 

i sausio 25 d., 1 vai. popiet, Hollywood 
paėmė klerikalai į savo ran-?Xetaln.ėj> 241? T 43rd st- 
kas.

Sako, kad ten pat įsistei-

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenu1 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti.

Nusipirkite Automo­
bilių Taksų Štampas

kite visi atsilankyti, nes išgirsite 
Kliubo finansini raportą iš patikrini­
mo knygų komiteto, taipgi bus svars­
toma daug reikalų Kliubo labui.

J. Keturakis, Rašt.
(23-24)

i Kviečia visus LKM Choras

1.00 
1.00 
l.'OO 

. 1.00 
. .50 
. .50 
. .50 
.. .50 
. . .50 
. .50 
. .25 
. .25

Viso,................... $7.50

Trečiadienio kliubo susi­
rinkimas buvo entuziastiš­
kas; nariuose buvo pasiry­
žimo nuotaika, kad iki pa­
baigai šių metų kliubą iš­
auginti į labai didelę orga­
nizaciją. Rep.

Jau pašto skyriuose par­
duoda federalės valdžios au­
tomobilių taksų štampas. Iki 
vasario 3 d. visi, kas varto­
ja automobilius, turi tas 
štampas nusispirkti ir pri­
klijuoti prie lango. Kurie 
jų neturės, tai sulaikys jų 
automobilius ir baus po 
$25 už įstatymo nepildymą.

Stampa lėšuoja $2.09. Ge­
ra iki birželio 30 d. šių me­
tų. Po to reikės vėl pirkti 
kitą štampą, mokėti taksai 
už sekamą pusmetį.

Seneliai Stoja 
Apsigynimo Veiklon

SANDELIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

Aukso Altoriukas (Tilžės) 
paprastu apdaru......... ..........

LIETUVIŲ TAUTIŠKŲ KAPINIU 
Lotų Savininkų ir Draugijų Atstovų 
visuotinas metinis susirinkimas įvyks 
sekmadieni, sausio (January) 25 d., 
1942, Dariaus-Girėno American Le-

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet.
Trečiadieniais pagal sutartį.

-------  -,-------- — ,------ , Ljai uuu-uu euu zuiiriiiui; ne­
paprastu apdaru............. . 60c’gjon Svetainėje, 4416-20 S. Western

Ta pati knyga, Celuloido gražiu Ave., 1-mą vai. popiet, Žemutinėj arirlorir '! nil r,_ r.-.________ _ ,_ i$1.60
... 50c

Užgyrė Civilinius 
Oro Patruliuotojus

Iš paduotų 50 asmenų 
prašymų federaliai valdžiai, 
kad juos užgirtų civiliam 
oro patruliavimui — visi jie 
yra lakūnai — valdžia atsi­
šaukusius patvirtino toms 
pareigoms. Jų tarpe yra 
trys moters, Mrs. M. C. Al­
bright, 35 m.,- Mrs. C. M. 
Dickens, 29 m. ir Mrs. M. W. 
Laymon, 35 m.

Aplikantus apklausinėjo 
FBI ir OCD agentai ir už­
dėjo savo OK.

Civilių lakūnų užduotis 
prižiūrėti, kad priešo orlai­
viai nepasirodytų viršuj 
miestų Illinois valstijoj.

Senų Žmonių Pagelbos 
unija, kuri padeda išreika­
lauti seneliam pensijas ir 
abelnai patarnauja senu­
kam, pažymi, kad stoja apsi­
gynimo veiklon. Savo mi­
tinguose ir parengimuose 
Senų žmonių Pagelbos Uni­
ja turi apsigynimo štampų 
ir apsigynimo bonų pardavi­
mui.

Mūsų organizacijos susi­
rinkimai įvyksta kas pasku­
tinis sekmadieniss Kafka’s 
Hall, 3824 W. 26th st. Pra­
džia 2 vai. popiet. Komite­
tas pasilieka iki 7 vai. va­
karo ir visus reikalus gali­
ma atlikti.

Ateinantį sekmadienį įvyks 
mūsų organizacijos mitin­
gas. Mitinge Dr. C. A. Hub­
bard pasakys prakalbą apie 
sveikatos reikšmę apsigyni­
mo veikloj. Taipgi prisi­
rengsime prie paminėjimo 
Washingtono gimtadienio, 
kuris įvyks vasario 22 d. šių 
metų. M. D.

apdaru ..................... ............
Vainikėlis, maža maldų knygelė. .
Kantlčkos. visokių giesmių kn...$1.75
Katekizmai ir Ministrantūra........
Gydyklos nuo Baimės Mirties—su 

daugeliu paveikslų ...............
Poiitsko Piloto Galas............... .
Apie Dangų, Saulę ir Mėnesį . .
Kabalas arba Salamono Išmintis.. .15c
Girtuoklių Gadzir.kos ................
Tūkstantiš naktų, 1-ma dalis.....
Sapnų Knyga, apdaryta, su pa­

veikslais .............................. $1.60
Lengvas Būdas Išmokti Angliš­

kai kalbėti be kito pagelbos.. 35c
Mikaldos Pranašavimai............. 25c
Istorija Seno ir Naujo Testamen­

to, su paveikslais .................... 25c
Sveikata Ligoniams, knygelė, ap­

rašo visokias žoles, kokios kam 
tinkamos 25c

Karvės, jų nauda ir kaip padaryti 
gerus sūrius..........................  25c

ŽOLES
Dusulio Arbata, 50c; Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų ir pra­
žilinto 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar-

Svetainėj. Jūsų atsilankymas j susi­
rinkimą būtinai reikalingas. (21-24) 

Kapinių Trustisai....25c
50c
10c
10c

,15c
15c.rengia rėmėjų uunKieią.
.50c] Raginame visus būti kankliečių pa- 

rontfime n ciirenffelme Irnrla nnra

BRIGHTON PARKO ŽINIOS
Mūsų kuopų—LLD ir LDS ŽAISLŲ 

VAKARAS, kuris buvo rengiamas at­
einanti sekmadieni, sausio 25 d., ne­
įvyks, nes tą dieną Kanklių Choras 
rengia rėmėjų bankietą.

rengime, o mes surengsime kada nors 
vėliau žaislų vakarą. (22c24)

Komitetas.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30

Rez. 4910 S. Michigan BĮ’

Į CLASSIFIED APS Į
$100 J MENESĮ

neleis Jums įsiskolinti, jeigu nelaimė 
arba liga jus užkluptų

Jūsų ilgų metų taupiniai lengvai gali 
būt išeikvoti laike sirgimo.
ŠTAI KUR JUM IŠEITIS

Sulyg polisės patvarkymo 
$100.00 į mėnesį, jei sužeistas, iki 5 m.

•*• ’$100 į mėnesį, jei sergi, iki 1 m. bata 60c; Kraujo Valytojas 60c; $5 00 iki ęioo.OO operacijoms. 
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; $1 000 pomirtinės iš nelaimės. 
Trajartkės, stambių ir gerų šaknų į . .gonručio PATARNAVIMAS 60c; Cukrinės Ligos (diabetes) Ar- LIGONBUCIO PATARNAVIMAS 
bata 85c; Vyriškumo pataisymas, I arba Patyrusi Norse Namuose
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo 1$5.00 į dieną, 90 dienų Ligonbutyj ar 
diktuoliams 85c; Vandeninės Ligos |$5 00 i dieną per 30 dienų noises iš- 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių1 
arbata 60c. “Buk i

M. ZUKAITIS
331 Dean Street Spencerport, N. Y.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECL1LISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

«Newest! MONEY-BACK GUARANTEE 
fluorescent TEETH
BEntaE PLATES
PERSERGSTIM: Būtinai rei- UP 
kulnukit tikrų “Fit-Rlte’> plel-^ •

“Būk Aprūpintas. Sutik kiekvieną 
reikalą”

Prieinama Mėnesine Mokestimi 
NEREIK DAKTARO 

' EGZAMINAVIMO
Klauskite daugiau informacijų apie 

visokią apdraudą. Mano 30 metų pa­
tyrimas gal būt Jums naudingas, pri- 
renkant tinkamą apdraudą ir už mažą 
mokestį.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St... Tel. Prospect 9000

(20)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone,

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
m ingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokė j i-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street 

Calumet 4591

Mes darome dentures ant 
aplaikytų Įspaudų ir iš už­
sakymu ieškome ' paramos 
tiktai nuo Illinois Registruo­
tu lalsniuotu Dentistų.

IDBdMUBSHSŠ

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

■< \ E. 47th STREET* 
-,20W.26thSTREET 
inVKSSBMS 
!02 S. STATE ST.

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

//,
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutarti
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